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Када упу ћу је мо нај леп-
ше жеље било дра гим 
људи ма, било себи, сре-

ћа је нешто што се неиз о став-
но жели. Она је уни вер зал на 
и нео п ход на да бисмо били 
испу ње ни и задо вољ ни живо-
том уоп ште и свим оним што 
чини тај живот. Сре ћи тежи мо 
као крај њем циљу, али је нала-
зи мо и у „малим ства ри ма”, сва-
ко днев ним ужи ци ма.

Поку ша ји ма да дефи ни шу 
сре ћу одвај ка да су се бави ли 
мисли о ци, писци, фило зо-
фи. Један од њих је и 
Ари сто тел, који је с м а -
трао да је сре ћа сми сао 
и свр ха живо та, цео 
циљ и крај људ-
ског посто ја ња.

И један зва-
ни чан пра зник 
посве ћен је упра-
во сре ћи. Наи ме, 
Гене рал на скуп-
шти на Ује ди ње них наци-
ја је у сво јој резо лу ци ји 
од 12. јула 2012. годи не 
про гла си ла 20. март Међу на-
род ним даном сре ће, пре по-
зна ју ћи зна чај сре ће и бла го-
ста ња као уни вер зал не циље-
ве и тежње у живо ти ма људи 
широм све та и зна чај њихо-
вог пре по зна ва ња у циље ви-
ма јав не поли ти ке. Тако ђе је 
пре по зна ла потре бу за све о-
бу хват ни јим, пра вед ни јим и 
урав но те же ни јим при сту пом 
еко ном ском расту који про мо-
ви ше одр жи ви раз вој, иско ре-
њи ва ње сиро ма штва, сре ћу и 
добро бит свих наро да.

Резо лу ци ју је покре нуо 
Бутан, земља која је од раних 
1970-их пре по зна ла вред ност 
наци о нал не сре ће над наци-
о нал ним дохот ком и усво ји ла 

циљ бру то наци о нал не сре ће 
као про тив те жу бру то наци о-
нал ном про из во ду.

Дакле, Међу на род ни дан 
сре ће обе ле жа ва се 20. мар та, 
од 2013. годи не, као начин да 
се пре по зна важност сре ће у 
живо ти ма људи широм све та.

Сре ћа се, пре ма одре ђе ној 
мето до ло ги ји, мери у нај ве-
ћем бро ју свет ских зема ља, и 
при ка зу је у изве шта ју који даје 
упо ред ни пре глед субјек тив-
ног задо вољ ства живо том у 
овим држа ва ма.

Свет ски изве-
штај о сре ћи из 

2021. годи не, 
деве ти до 

сада, који 
обја вљу-
је Мре-
жа за 
п р о  н а -

л а  ж е  њ е 
р е ш е  њ а 

о д р  ж и  в о г 
раз во ја УН, и овог 

пута је обја вљен упра-
во на Међу на род ни дан сре-
ће. На првом месту од укуп но 
149 држа ва, пре ма Галу по вој 
свет ској анке ти која обу хва-
та пери од од 2018. до 2020. 
годи не, четвр ту годи ну заре-
дом нала зи се Фин ска. Већи на 
зема ља на врху ове листе већ 
тра ди ци о нал но су земље са 
севе ра Евро пе. Фин ску сле ди 
Дан ска, иза ње је Швај цар ска, 
потом Исланд, па Холан ди ја, 
Нор ве шка, Швед ска, Лук сем-
бург, Нови Зеланд, који је једи-
на ване вроп ска земља међу 
првих 10, и на десе том месту 
је Аустри ја. На супрот ном кра-
ју листе, на послед њем месту 
нала зи се Авга ни стан, на прет-
по след њем Зим баб ве, затим ка 

напред сле де Руан да, Боцва на, 
Лесо то, Мала ви, Хаи ти, Тан за-
ни ја, Јемен, Бурун ди.

Држа ве се на овој листи ран-
ги ра ју на осно ву шест фак то ра 
који се оце њу ју, а то су БДП по 
ста нов ни ку, соци јал на подр-
шка, здрав живот ни век, сло-
бо да у доно ше њу живот них 
одлу ка, вели ко ду шност и опа-
жа ње коруп ци је. У пита њу су 
соп стве не про це не поје ди на ца 
о њихо вим живо ту узи ма ју ћи у 
обзир наве де не фак то ре, а уче-
сни ци анке те про це њу ју свој 
тре нут ни поло жај на лестви ци 
од 0 до 10, где врх пред ста вља 
нај бо љи могу ћи, а дно нај го ри 
могу ћи живот.

Када је реч о нашој земљи, 
она се, пре ма новом изве шта-
ју нала зи на 48. месту, што је 
зна ча јан напре дак у одно су 
на про шло го ди шњу 64. пози-
ци ју. Од зема ља у окру же њу 
пред ња чи Сло ве ни ја која је на 
29. месту, затим Руму ни ја на 
46, Мађар ска се нала зи на 53. 
пози ци ји, Хрват ска на 60, БиХ 
на 64, Црна Гора је 72, Бугар-
ска 88, Алба ни ја 93, а Север на 
Маке до ни ја зау зи ма 94. место 
на овој листи.

С обзи ром на пан де ми-
ју коро на ви ру са, про фе сор 
Џон Хели вел са Уни вер зи те-
та Бри тан ске Колум би је, један 
од уред ни ка изве шта ја, рекао 
је да изне на ђу је да у про се ку 
није дошло до пада бла го ста ња 
мере но соп стве ном про це ном 
живо та. Јед но од могу ћих обја-
шње ња, како је навео, јесте да 
људи виде ковид 19 као зајед-
нич ку, спољ ну прет њу која 
пога ђа све и да је то ство ри ло 
већи осе ћај соли дар но сти и 
сао се ћа ња.

В. Кадић

Сре ћа
одо ле ва и
пан де ми ји



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 31. март 2021. 3

у жижи

Управ ни одбор Репу блич-
ког фон да за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње, 

на сед ни ци одр жа ној 9. мар та 
2021. годи не, усво јио је нови 
Ста тут Репу блич ког фон да ПИО, 
којим је обез бе ђе но уна пре ђе-
ње меха ни за ма функ ци о ни са ња 
РФ ПИО и пот пу ни је је уре ђен 
рад Фон да, постиг ну та је рав но-
мер ни ја опте ре ће ност фили ја-
ла и раци о нал ни је анга жо ва ње 
људ ских ресур са, а изнад све га 
постиг ну то је још ефи ка сни је 
реша ва ње о пра ви ма из пен зиј-
ског и инва лид ског оси гу ра ња. 
Због обим но сти посла који сле-
ди након усва ја ња новог Ста ту-
та, при ме на почи ње од 1. јула 
2021. годи не.

Чла но ви УО тако ђе су усво-
ји ли и Стра те шки план РФ ПИО 
за пери од 2021-2023. годи не. 
Фонд као инсти ту ци ја која оба-
вља вео ма важну делат ност и 
на коју су усме ре ни прак тич-
но сви гра ђа ни Срби је, мора 
да има доку мент у коме су 
садр жа ни и јасно дефи ни са ни 
циље ви и опе ра тив не актив но-
сти, као основ ни ори јен ти ри за 
рад и даљи раз вој. Стра те шки 
план за наред ни тро го ди шњи 
пери од бази ран је на опре де-
ље њу Фон да за даљу тех но-
ло шку модер ни за ци ју и поди-
за ње ква ли те та услу га које се 
пру жа ју гра ђа ни ма, при бли жа-

ва ње Фон да сво јим оси гу ра ни-
ци ма и кори сни ци ма, пости-
за ње опти мал не ажур но сти, 
обез бе ђи ва ње цело ви тих и 
тач них пода та ка у бази матич-
не еви ден ци је, модер ни ји 
начин чува ња архив ске гра ђе и 
уна пре ђе ње у упра вља њу људ-
ским ресур си ма. Уна пре ђе ње 
послов них про це са кроз уво-
ђе ње елек трон ског доку мен та 
у све послов не про це се је вео-
ма бит но опре де ље ње Фон да, 
а то ће зна чај но ути ца ти на 
реди зајн самих послов них про-
це са, што ће се кон ти ну и ра но 
спро во ди ти.

На истој сед ни ци усво јен 
је и Про грам рада РФ ПИО за 
2021. годи ну, којим је обу хва-
ћен пре глед актив но сти које 
ће у овој годи ни обез бе ди ти 
оства ре ње стра те шких циље-
ва које је Фонд дефи ни сао за 
сред њо роч ни пери од. Прво, то 
су бољи резул та ти у основ ној 
делат но сти, који се мере кроз 
рок у коме се доно си реше ње 
о пра ву на пен зи ју и на оста ла 
пра ва из ПИО, а сигур но је да 
ће се ажур ност побољ ша ва ти 
у скла ду са јача њем инфор ма-
тич ке подр шке и напред ни јим 
апли ка тив ним реше њи ма за 

поје ди не послов не про це се 
у основ ној делат но сти. Дру-
го, уна пре ђе ње тех нич ко-тех-
но ло шке подр шке основ ној 
делат но сти обез бе ди ће се 
кроз функ ци о на лан једин-
ствен инфор ма ци о ни систем, 
успо ста вљен елек трон ски 
доку мент, елек трон ску архи ву 
и елек трон ске услу ге које се 
пру жа ју гра ђа ни ма. Тре ће, раз-
вој на стра те ги ја упра вља ња 
људ ским ресур си ма пред ста-
вља нови доку мент, који ће се 
ура ди ти соп стве ним капа ци те-
ти ма, за пето го ди шњи пери од, 
бази ра но на про јек то ва ном 
одли ву кадро ва, на реал ним 
могућ но сти ма при је ма нових 
кадро ва, на обу ци и еду ка ци ји 
свих извр ши ла ца, што је Фон-
ду нео п ход но. И четвр то јесте 
ква ли тет на рад на сре ди на и 
опре мље ност рад них места, 
што под ра зу ме ва актив но сти 
на рекон струк ци ји и адап та ци-
ји обје ка та у који ма се оба вља 
делат ност Фон да. Реа ли за ци-
јом поме ну тих про грам ских 
циље ва ства ра ју се усло ви да 
Фонд, као инсти ту ци ја која је 
зако ном овла шће на да омо гу-
ћи гра ђа ни ма оства ре ње пра-
ва из ПИО, то ради на нај бр жи 
и нај ква ли тет ни ји начин, уз 
пошто ва ње свих нор ми, про-
це ду ра и про пи са, као и да 
кори сни ци ма омо гу ћи редов-
ну испла ту пра ва.

ОДР ЖА НА СЕД НИ ЦА УПРАВ НОГ ОДБО РА ФОН ДА

Усво јен нови Ста тут РФ ПИО

Већи извор ни при хо ди
Финан сиј ским пла ном Фон да за 2021. годи ну пред ви ђе на су сред ства у укуп ном изно су од 724,2 
мили јар де дина ра, од чега је за пра ва из ПИО пла ни ра но 708,8 мили јар ди дина ра, што чини 97,9 
одсто укуп них рас хо да и изда та ка.
– Струк ту ра укуп них сред ста ва Фон да за 2021. годи ну се побољ ша ва у корист извор них при хо да 
и чини је 78,5 одсто при хо да од допри но са за ПИО, што је пове ћа ње у одно су на 68,6 одсто коли-
ко је оства ре но у 2020. годи ни. Тран сфе ри из буџе та Репу бли ке пла ни ра ни су за 2021. годи ну у 
изно су од 153,3 мили јар де дина ра и у укуп ним сред стви ма уче ству ју са 21,2 одсто, док је у 2020. 
годи ни за испла ту пен зи ја и оста лих пра ва из ПИО из буџе та Репу бли ке тран сфе ри са но 214,2 
мили јар де дина ра, одно сно 30,4 одсто – навео је др Алек сан дар Мило ше вић, заме ник дирек то ра 
РФ ПИО, у обра зло же њу Про гра ма рада Фон да за 2021. годи ну.
Он је под се тио да је пово љан тренд у струк ту ри финан сиј ских сред ста ва Фон да при су тан од 
2012. годи не, када су извор ни при хо ди беле жи ли уче шће од 51,1 одсто, да би се сва ке наред не 
годи не пове ћа ва ли. Сра змер но томе сма њи ва ло се уче шће држав них тран сфе ра, што је добар 
тренд и пока за тељ еко ном ске ста бил но сти држа ве. Како је Мило ше вић иста као, сма ње ње 
при вред не актив но сти у пери о ду ван ред ног ста ња због пан де ми је иза зва не виру сом коро на 
неми нов но се одра зи ло на оства ре ње извор них при хо да у 2020. годи ни. Захва љу ју ћи пред у зе-
тим мера ма Вла де Репу бли ке Срби је, у 2021. годи ни уче шће при хо да од допри но са у струк ту ри 
финан си ра ња Фон да вра ћа се на прво бит ни узла зни тренд.

Са седнице Управног одбора Републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање
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актуелно

На окру глом сто лу под нази вом 
„Будућ ност син ди кал ног покре та”, 
који је 17. мар та орга ни зо ван пово-

дом 120 годи на посто ја ња Саве за само-
стал них син ди ка та Бео гра да, мини стар ка 
за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња, проф. др Дари ја Кисић Тепав че вић, 
изја ви ла је да је циљ син ди ка та, посло да ва-
ца и држа ве ства ра ње без бед ног и сигур-
ног рад ног окру же ња и пошто ва ње пра ва 
рад ни ка.

– Син ди кат као бра ни лац пра ва по осно-
ву рада има мно го ширу и зна чај ни ју делат-
ност, јер је бра ни лац и заступ ник свих егзи-
стен ци јал них пра ва која су од зна ча ја за 
досто јан ство поје дин ца, ква ли тет њего вог 
живо та, само по што ва ње, само по твр ђи-
ва ње. Да би се то оства ри ло потреб но је 
зајед ни штво – иста кла је Кисић Тепав че вић 
и дода ла да је син ди кал но орга ни зо ва ње 
од вели ког зна ча ја, како за рад ни ке и њихо-
ва пра ва, тако и за посло дав це и за чита ву 
дру штве ну зајед ни цу.

Мини стар ка је наве ла да је пан де ми ја 
кови да 19 про ме ни ла живот у пот пу но сти, 
али је намет ну ла и мно ге нефор мал не и 
нестан дард не начи не рад ног анга жо ва ња, 
који нису поче ли само са том епи де ми јом.

Како је нагла си ла, пред Мини стар ством 
за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на 

пита ња су мно го број не зако но дав не актив-
но сти, а један део њих се одно си на појед-
но ста вље ни начин рад ног анга жо ва ња.

У вези са тим Кисић Тепав че вић је позва-
ла син ди ка те да се актив но укљу че у рад 
Рад не гру пе заду же не за изра ду Нацр та 
зако на о појед но ста вље ном рад ном анга-
жо ва њу на сезон ским и дру гим повре ме-
ним посло ви ма у одре ђе ним делат но сти ма.

– Пре вас ход ни циљ нам је зашти та рад ни-
ка и њихо ве без бед но сти и пра ва. Није дан 
закон који буде иза шао из Мини стар ства 
неће угро жа ва ти пра ва рад ни ка и усло ве 
њихо вог рада – иста кла је мини стар ка.

Такав циљ и добре наме ре је, пре ма 
њеним речи ма, има ла и држа ва када је наја-
ви ла изме не Зако на о појед но ста вље ном 
рад ном анга жо ва њу на сезон ским посло-
ви ма у одре ђе ним делат но сти ма, „чиме се 
насто ји да се на сто ти не хиља да рад ни ка 
који раде сезон ски зашти ти и пре ве де у 

легал не токо ве, од чега ће има ти кори сти 
сви, и рад ни ци и држа ва”.

Мини стар ка је рекла да је осим пољо при-
вре де, где је закон до сада при ме њи ван, нај-
ви ше рад ни ка „на црно” анга жо ва но у гра ђе-
ви нар ству и тури зму и кроз помоћ у кући. Они 
би, пре ма њеним речи ма, били сле де ћи који 
би били пре ве де ни у легал не токо ве, што зна-
чи да би за вре ме које раде били при ја вље ни 
и има ли здрав стве но и пен зиј ско оси гу ра ње.

Како је наве ла, тај закон, за који још није 
готов ни нацрт, иза звао је доста непо ве ре ња 
у јав но сти, за шта, каже, нема потре бе, јер 
су сви, посеб но син ди ка ти, позва ни да кроз 
рад ну гру пу уче ству ју у њего вом доно ше њу.

– Иза овог зако на сто ји Мини стар ство за 
рад и овај, као и сви дру ги зако ни који ми 
буде мо пред ло жи ли, неће угро зи ти пра ва 
рад ни ка и њихо ву зашти ту – нагла си ла је 
мини стар ка Дари ја Кисић Тепав че вић.

Г. О.

МИНИ СТАР КА ДАРИ ЈА КИСИЋ ТЕПАВ ЧЕ ВИЋ НА СКУ ПУ О БУДУЋ НО СТИ СИН ДИ КА ТА

Зако ни неће угро зи ти пра ва 
рад ни ка

На одр жа ној сед ни ци усво-
јен је и План јав них набав ки 
за 2021. годи ну, којим су пред-
ви ђе ни вели ки про јек ти од 
изу зет ног зна ча ја за даљи рад 
Фон да. У пита њу су, пре све га, 

набав ка и надо град ња инфор-
ма ци о не без бед но сти у РФ 
ПИО, затим софт вер ско реше ње 
за уна пре ђе ње кому ни ка ци је са 
гра ђа ни ма кроз импле мен та ци-
ју напред ни јег софт ве ра Кон-

такт цен тра, потом софт вер ско 
реше ње за сла ње, упра вља ње и 
изве шта ва ње кори сни ка Фон да 
путем диги тал них кана ла кому-
ни ка ци је и изра да софт вер-
ског реше ња за систем ула зних 

фак ту ра. Ово су набав ке које 
до сада нису посто ја ле али за 
које се сма тра да ће умно го ме 
допри не ти бољем функ ци о ни-
са њу Фон да.

Весна Кадић

Жена ма тре ба омо гу ћи ти јед на ка пра ва и могућ но сти, не зато 
што су жене, већ зато што су одго вор не, саве сне и спо соб не да 
оба вља ју сва ку врсту посла и дужно сти које им се пове ре, пору-
чи ла је мини стар ка Дари ја Кисић Тепав че вић на зајед нич кој сед-
ни ци репу блич ког и покра јин ског Соци јал но-еко ном ског саве та, 
која је 11. мар та одр жа на у Новом Саду.

Тема сед ни це био је дру штве ни и рад ни поло жај жена, а мини-
стар ка је иста кла да сва ки дан тре ба да буде посве ћен побољ-
ша њу њихо вог поло жа ја у дру штву, јер се, нажа лост, у 21. веку и 
даље гово ри о потре би посто ја ња рав но прав но сти поло ва.

Она је наве ла да је доста тога учи ње но у прет ход ном пери о-
ду, да ника да више није било жена у Вла ди Репу бли ке Срби је и у 
Народ ној скуп шти ни, као и на кључ ним мести ма у држа ви, али да 
су жене и даље у рањи вим гру па ма, наро чи то Ром ки ње, жене са 

инва ли ди те том, као и оне у рурал ним сре ди на ма, те да се често 
нала зе у раз ли чи тим непо вољ ни јим пози ци ја ма и када је у пита-
њу тржи ште рада.

Пре ма пода ци ма Наци о нал не слу жбе за запо шља ва ње, од 
укуп ног бро ја при ја вље них неза по сле них осо ба на еви ден ци ји 
те слу жбе више од 56 одсто су жене, а око 190.000 жена је неза по-
сле но дуже од 12 месе ци.

У 2020. годи ни запо сле но је око 210.000 осо ба, од којих су 55 
одсто биле жене, а у јану а ру и фебру а ру ове годи не око 30.000, 
међу који ма је 57 одсто жена. У окви ру про гра ма „Моја прва пла-
та” запо сле не су 8.224 осо бе, од којих је око 5.000 жена.

– То нам гово ри да жене кори сте сва ку при ли ку која им се да и 
да зато тре ба да има ју јед на ка пра ва и могућ но сти као и мушкар-
ци – иста кла је Кисић Тепав че вић.  Г. О.

Јед на ка пра ва за жене

Министарка Дарија Кисић Тепавчевић на округлом столу о синдикалном покрету
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Када се гово ри о оства ри-
ва њу пра ва на пен зи ју, пре 
све га се мисли на потреб-

не годи не живо та и тра ја ње 
ста жа оси гу ра ња као основ ним 
усло ви ма за сти ца ње пра ва и 
поче так кори шће ња пен зи је. 
Нарав но, код инва лид ске пен-
зи је фокус је на посто ја њу пот-
пу ног губит ка рад не спо соб но-
сти, уме сто навр ше них годи на 
живо та, док лица која желе да 
кори сте поро дич ну пен зи ју раз-
ми шља ју о усло ви ма у погле ду 
навр ше них годи на живо та, тра-
ја ња брач не зајед ни це и слич но. 
Ипак, закон уре ђу је раз ли чи те 
осно ве оси гу ра ња, раз ли чи-
те делат но сти, раз ли чи те врсте 
пен зи ја, па је и нор мал но да 
посто је број не спе ци фич но сти 
које могу да ути чу на оба ве зе 
буду ћих пен зи о не ра у погле ду 
пре стан ка оба ве зног пен зиј ског 
и инва лид ског оси гу ра ња.

Ста ро сна и пре вре ме на 
ста ро сна пен зи ја

По пра ви лу, сви оси гу ра ни ци, 
поред испу ње ња усло ва, мора-
ју да пре ки ну запо сле ње, одно-
сно само стал ну делат ност, да би 
оства ри ли пра во на ста ро сну 
или пре вре ме ну ста ро сну пен-
зи ју. Ипак, Закон о пен зиј ском и 
инва лид ском оси гу ра њу пред ви-
ђа неко ли ко изу зе та ка за поје ди-
не кате го ри је оси гу ра ни ка који-
ма је сти ца ње пра ва на пен зи ју 
јед но став ни је и могу да га оства-
ре и без прет ход ног пре стан ка 
оси гу ра ња. Ова кав кри те ри јум 
одре ђен је за пред у зет ни ке, осо-
бе која оба вља ју при вре ме не и 
повре ме не посло ве само стал но 
или пре ко омла дин ских задру-
га, лица која оба вља ју посло ве 
по осно ву уго во ра о делу или 
аутор ских и дру гих уго во ра, или 
која раде за стра не посло дав це 
који нема ју пред став ни штво у 
Репу бли ци Срби ји код којих за 
извр шен посао оства ру ју накна-
ду. Тако ђе, пра во на ста ро сну 
или пре вре ме ну ста ро сну пен зи-
ју без пре стан ка оси гу ра ња могу 

да оства ре и иза бра на, име но-
ва на или поста вље на лица, као 
и лица која су хра ни те љи. Лако 
се може при ме ти ти да је зако-
но да вац при доно ше њу ова кве 
одред бе имао у виду спе ци фич-
но сти поје ди них зани ма ња и 
чиње ни цу да би оба ве за да се 
оба вља ње делат но сти у пот пу-
но сти пре ки не дове ла у пита ње 
сам посао који се оба вља, а у 
неким слу ча је ви ма и кори сни ке 
(посеб но у слу ча ју хра ни те ља). 
Оси гу ра ни ци који су запо сле ни 
у соп стве ном пред у зе ћу могу 
пра во на пен зи ју да оства ре тако 
што ће пре ки ну ти рад ни однос, 
уз задр жа ва ње осни вач ког уло га 
и пра ва по том осно ву у пред у-
зе ћу. По оства ри ва њу пра ва на 
пен зи ју сви кори сни ци ста ро сне 
или пре вре ме не ста ро сне пен-
зи је могу да раде, с тим што они 
оси гу ра ни ци који не при па да ју 
изу зе тим кате го ри ја ма мора ју 
да оста ве макар један кален-
дар ски дан у коме неће бити у 
оси гу ра њу, како не би дове ли у 
пита ње утвр ђе но пра во. На при-
мер, запо сле ни коме је оси гу ра-
ње пре ста ло 10. апри ла не може 
поно во да поч не да ради од 11. 
апри ла, ког дана ће оства ри ти 
пра во на пен зи ју, већ нај ра ни-
је од 12. апри ла. На овај начин, 
оства ре но пра во неће бити 
угро же но касни јим оси гу ра њем. 
Тако ђе, ово је и први услов за 

успе шно понов но одре ђи ва-
ње пен зи је за пен зи о не ре који 
након пен зи о ни са ња навр ше 
још нај ма ње јед ну годи ну ста жа.

Важно је нагла си ти да лица која 
оства ре пра вo на ста ро сну или 
пре вре ме ну ста ро сну пен зи ју и 
наста ве да раде, било да је то без 
пре ки да или са крат ким пре ки-
дом, могу на овај начин да оне мо-
гу ће сти ца ње пра ва на пен зи ју у 
ино стран ству. Сва ка држа ва има 
спе ци фич не про пи се у вези са 
оба ве зом пре стан ка оси гу ра ња 
и радом у току тра ја ња пра ва на 
пен зи ју, па је нео п ход но да лица 
која има ју стаж у ино стран ству 
кон сул ту ју одго ва ра ју ће инсти-
ту ци је у држа ви у којој су ради ли 
како би доби ли тач ну и пот пу ну 
инфор ма ци ју и избе гли непри јат-
ну ситу а ци ју да зах тев за ино стра-
ну пен зи ју буде одби јен, иако је 
пра во у Срби ји без ика квих про-
бле ма и пре пре ка утвр ђе но.

Инва лид ска пен зи ја
Сама чиње ни ца да је основ ни 

услов за сти ца ње пра ва на инва-
лид ску пен зи ју утвр ђи ва ње пот-
пу ног губит ка рад не спо соб но-
сти гово ри да је за оси гу ра ни ке 
који оства ру ју пра во на ову врсту 
пен зи је пре ста нак оси гу ра ња 
оба ве зан. Дакле, није дан од изу-
зе та ка наве де них за слу чај сти-
ца ња пра ва на ста ро сну пен зи ју 
не важи код инва лид ске пен зи-

је. Изу зе так су једи но осни ва чи 
пред у зе ћа који у њима не раде, 
који могу да задр же осни вач ки 
улог у пред у зе ћу, јер је изме на ма 
Зако на о пен зиј ском и инва лид-
ском оси гу ра њу 2018. годи не ова 
кате го ри ја лица пре ста ла да буде 
оба ве зно оси гу ра на. Кори сни ци 
инва лид ске пен зи је не могу да 
уђу у оси гу ра ње ни након оства-
ри ва ња пра ва на пен зи ју, одно-
сно уко ли ко то учи не, рани је 
утвр ђен пот пу ни губи так рад не 
спо соб но сти може да буде пре и-
спи тан кроз кон трол ни пре глед. 
У слу ча ју да се на кон трол ном 
пре гле ду утвр ди побољ ша ње 
здрав стве ног ста ња и посто ја ње 
рад не спо соб но сти, то би дове-
ло до пре стан ка пра ва на инва-
лид ску пен зи ју. Спе ци фич ност 
посто ји код про фе си о нал них вој-
них лица и поли циј ских слу жбе-
ни ка код којих се не утвр ђу је пот-
пу ни губи так рад не спо соб но сти 
већ само губи так спо соб но сти за 
оба вља ње про фе си о нал не вој-
не слу жбе, одно сно поли циј ских 
посло ва. Из тог раз ло га, оси гу ра-
ни ци ових кате го ри ја који оства-
ре пра во на инва лид ску пен зи ју 
могу и након пен зи о ни са ња да 
се запо сле или оба вља ју само-
стал ну делат ност, осим у слу жби 
коју су прет ход но оба вља ли, 
али нема ју пра во да им се одре-
ди нов износ пен зи је на осно ву 
накнад но навр ше ног ста жа.

Поро дич на пен зи ја
Пра во на поро дич ну пен зи ју 

је, у сми слу теме коју обра ђу је-
мо, нај спе ци фич ни је. Наи ме, за 
раз ли ку од ста ро сне и инва лид-
ске пен зи је, оства ри ва ње пра-
ва на поро дич ну пен зи ју није 
уоп ште усло вље но пре стан ком 
оси гу ра ња, али је тиме усло-
вље но кори шће ње тог пра ва. 
То зна чи да чла но ви поро ди це 
умр лог оси гу ра ни ка који испу-
ња ва ју опште усло ве за сти ца ње 
пра ва могу то пра во да оства ре 
и у пери о ду запо сле ња или оба-
вља ња само стал не делат но сти. 
Ипак, таквим лици ма се поро-

ПРЕ СТА НАК РАДА КАО УСЛОВ ЗА ПЕН ЗИ ЈУ

Број не спе ци фич но сти
за буду ће пен зи о не ре

реч струке
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актуелно

У Бео гра ду и Москви су 19. јану а ра ове годи-
не, путем видео-кон фе рен ци је, одр жа ни 
раз го во ри носи ла ца оси гу ра ња, тако зва-

них орга на за везу, Репу бли ке Срби је и Руске 
Феде ра ци је, на који ма су раз ма тра на пита ња 
у вези са оства ри ва њем пра ва оси гу ра ни ка и 
кори сни ка на осно ву Спо ра зу ма изме ђу Репу-
бли ке Срби је и Руске Феде ра ци је о соци јал ној 
сигур но сти. Са срп ске стра не на видео састан ку 
су уче ство ва ли пред став ни ци Заво да за соци-
јал но оси гу ра ње и Репу блич ког фон да за пен-
зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње, а деле га ци ју 
је пред во дио Зоран Пано вић, в. д. дирек то ра 
Заво да за соци јал но оси гу ра ње. Пред став ни ци 
руске стра не били су из дирек ци је Пен зиј ског 
фон да Руске Феде ра ци је у Москви и Оде ље ња 
Пен зиј ског фон да Руске Феде ра ци је за Нов го-
род ску област, на челу са Сер ге јем Чир ко вим 
Алек сан дро ви чем, заме ни ком пред сед ни ка 
одбо ра Пен зиј ског фон да Руске Феде ра ци је.

Спо ра зум о соци јал ној сигур но сти пот пи сан 
је у Москви 19. децем бра 2017, а сту пио је на 
сна гу 1. мар та 2019. годи не, и њиме су обу хва-
ће на пра ва из обла сти пен зиј ског и инва лид-
ског оси гу ра ња: ста ро сна, пре вре ме на ста ро-
сна, инва лид ска и поро дич на пен зи ја, накна-
да погреб них тро шко ва, као и пра ва у слу ча ју 
повре де на раду и про фе си о нал не боле сти.

Пре ма речи ма Зора на Пано ви ћа, посеб-
на пажња на овим раз го во ри ма посве ће на је 
пита њи ма која се одно се на рачу на ње и потвр-
ђи ва ње пери о да оси гу ра ња, доста вља ње дво-
је зич них обра за ца и доку мен та ци је у свр ху 
оства ри ва ња пра ва на пен зи ју и пита ња испла-
те пен зи ја и потвр ђи ва ње чиње ни це живо та за 
кори сни ке пен зи ја.

Две стра не су пости гле дого вор да се, у циљу 
бољег спро во ђе ња Спо ра зу ма и откла ња ња 
поте шко ћа до којих је у одре ђе ним слу ча је ви-
ма дола зи ло у прак си, извр ше изме не и допу не 
дво је зич них обра за ца за спро во ђе ње Спо ра-
зу ма (обра сци са озна ка ма SRB/RU 2, SRB/RU 3, 
SRB/RU 4, SRB/RU 6 и SRB/RU 9).

– Раз го ва ра ли смо и о пита њу испла те пен-
зи ја и ове ра ва ња потвр де о живо ту, има ју ћи у 
виду одред бе Спо ра зу ма које пред ви ђа ју да се 
потвр де о живо ту ове ра ва ју чети ри пута годи-
шње, те чиње ни цу да се број руских пен зи о не-
ра са пре би ва ли штем у Репу бли ци Срби ји, као 
и број срп ских пен зи о не ра са пре би ва ли штем 
у Руској Феде ра ци ји знат но пове ћа ва. Јед на 
тач ка днев ног реда била је успо ста вља ње елек-
трон ске раз ме не пода та ка изме ђу над ле жних 
носи ла ца пен зиј ског оси гу ра ња, и обе стра не 
су се сагла си ле да је потреб но убр за ти про цес 
закљу чи ва ња Спо ра зу ма о елек трон ској раз ме-
ни пода та ка, како би се обез бе ди ло ефи ка сни је 
оства ри ва ње пра ва кори сни ка и оси гу ра ни ка. 
Руска стра на је, у међу вре ме ну, током фебру а-
ра ове годи не, доста ви ла пред лог спо ра зу ма о 
елек трон ској раз ме ни пода та ка са при ло зи ма, 
који је тре нут но на раз ма тра њу и уса гла ша ва њу 
– навео је Пано вић.

Срп ски и руски пред став ни ци дого во ри ли су 
се да се у овој годи ни одр жи још један саста нак 
на коме ће се раз мо три ти спро во ђе ње постиг-
ну тих дого во ра са ових раз го во ра. У циљу 
ефи ка сни је при ме не Спо ра зу ма и боље кому-
ни ка ци је изме ђу носи ла ца оси гу ра ња стра на 
уго вор ни ца, одре ђе не су и кон такт осо бе за 
међу соб ну коор ди на ци ју.

Г. О.

РАЗ ГО ВО РИ ПРЕД СТАВ НИ КА СОЦИ ЈАЛ НОГ ОСИ ГУ РА ЊА 
РЕПУ БЛИ КЕ СРБИ ЈЕ И РУСКЕ ФЕДЕ РА ЦИ ЈЕ

Ефи ка сни је уз елек трон ску 
раз ме ну пода та ка

Срп ски део деле га ци је током раз го во ра, Зоран Пано вић први сле ва

дич на пен зи ја неће испла ћи ва-
ти до пре стан ка оси гу ра ња. За 
ово пра ви ло закон је пред ви део 
изу зе так који се одно си на виси-
ну при ма ња која члан поро ди це 
оства ру је по осно ву уго во ра о 
делу и оба вља ња при вре ме-
них и повре ме них посло ва, и 
то у слу ча ју да је износ накна-
де коју поро дич ни пен зи о нер 
оства ру је по овим осно ви ма на 
месеч ном нивоу нижи од нај ни-
же осно ви це оси гу ра ни ка у оси-
гу ра њу запо сле них која важи у 
вре ме упла те допри но са.

Уко ли ко кори сник поро дич-
не пен зи је ради по уго во ру о 
делу или оба вља при вре ме не и 
повре ме не посло ве, а није сигу-
ран да ли му износ уго во ре не 
накна де пре ла зи зако ном одре-
ђен износ за обу ста ву испла те 
пен зи је, то може да про ве ри на 
шал те ри ма Фон да. У слу ча ју да 
се лице које кори сти поро дич-
ну пен зи ју запо сли или поч не да 
оба вља само стал ну делат ност, у 
оба ве зи је да о томе одмах оба-
ве сти Фонд како би се избе гла 
могућ ност настан ка нео сно ва не 
испла те пен зи је.

Шта ако...
У слу ча ју да у вре ме оства-

ри ва ња пра ва на пен зи ју нису 
биле позна те све чиње ни це 
у вези са оба вља њем делат-
но сти, него се за то накнад но 
сазна, могу ће је пре и спи ти-
ва ње утвр ђе ног пра ва. Иако 
важе ћи Закон одре ђу је да је 
за оства ри ва ње пра ва на ста-
ро сну и пре вре ме ну ста ро сну 
пен зи ју дово љан пре ста нак 
при о ри тет ног оси гу ра ња, без 
обзи ра на посто ја ње неког дру-
гог запо сле ња или делат но сти, 
посто ја ње и дру гог осно ва оси-
гу ра ња уз при о ри тет но ути че 
на кори шће ње пра ва на поро-
дич ну или инва лид ску пен зи-
ју. Из тог раз ло га је важно да 
се при под но ше њу зах те ва за 
пен зи ју оба ве зно наве ду све 
рад не актив но сти оси гу ра ни ка 
које би могле да буду основ за 
оба ве зно оси гу ра ње. Тако ђе је 
важно рећи да је за оства ри ва-
ње, одно сно кори шће ње свих 
врста пра ва нео п ход но да оси-
гу ра ни ку пре ста не оси гу ра ње у 
ино стран ству, пре ма про пи си-
ма држа ве у којој је лице ради-
ло и за тај рад оства ри ло зара-
ду, одно сно накна ду.

Миро слав Мирић
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На кон сул та тив ном онлајн 
ску пу, одр жа ном 23. 
фебру а ра ове годи не, Тим 

за соци јал но укљу чи ва ње и сма-
ње ње сиро ма штва Вла де Репу-
бли ке Срби је пред ста вио је две 
апли ка ци је – Кал ку ла тор соци-
јал них дава ња и Мате ри јал на 
подр шка на локал ном нивоу за 
угро же на лица и поро ди це.

У онлајн скуп било је укљу-
че но више од 30 пред став ни-
ка репу блич ког и покра јин ског 
заво да за соци јал ну зашти ту, као 
и Стал не кон фе рен ци је гра до ва 
и општи на.

Како је наве де но, ини ци ја-
ти ва за изра ду ова два инстру-
мен та про и за шла је из тежње 
да се допри не се инфор ми са њу 
гра ђа на о пра ви ма на мате ри јал-
ну подр шку коју има ју у окви ру 
систе ма соци јал не зашти те.

Циљ Кал ку ла то ра соци јал них 
дава ња је да, има ју ћи у виду 
спе ци фич но сти поје ди нач ног 
дома ћин ства, пру жи потен ци-
јал ну про це ну изно са нов ча-
не соци јал не помо ћи, пра ва 
дефи ни са ног Зако ном о соци-
јал ној зашти ти, и изно са деч јег 
додат ка, што дефи ни ше Закон о 

финан сиј ској подр шци поро ди-
ци са децом.

Дакле, како је наве де но на ску-
пу, ова апли ка ци ја инфор ми ше 
гра ђа не о томе да ли има ју одре-
ђе но пра во које про из ла зи из 
наве де них зако на, као и коли ко 
би изно си ла нов ча на соци јал на 
помоћ и деч ји дода так у одно-
су на кон крет ну ситу а ци ју. Уз то, 
захва љу ју ћи овој апли ка ци ји 
гра ђа ни на јед ном месту могу 
наћи и кон так те свих цен та ра за 
соци јал ни рад у Срби ји.

Путем апли ка ци је Мате ри јал-
на подр шка на локал ном нивоу 
за угро же на лица и поро ди це 

гра ђа ни могу доби ти инфор-
ма ци је о врста ма мате ри јал не 
подр шке на које има ју пра во у 
скла ду са одлу ка ма о пра ви ма 
и услу га ма у обла сти соци јал не 
зашти те у општи на ма, одно сно 
гра до ви ма у који ма живе. С дру-
ге стра не, запо сле ни у инсти ту-
ци ја ма, орга ни за ци ја ма цивил-
ног дру штва, истра жи вач кој и 
ака дем ској зајед ни ци и дру ги, 
помо ћу апли ка ци је могу да има ју 
увид у систем мате ри јал не подр-
шке који је регу ли сан одлу ка ма 
о пра ви ма и услу га ма у обла сти 
соци јал не зашти те на локал ном 
нивоу у нашој држа ви.

На онлајн ску пу рече но је и 
да су током изра де ове апли ка-
ци је у 113 при ку пље них одлу ка 
једи ни ца локал не само у пра ве 
утвр ђе не 62 врсте мате ри јал-
не подр шке на локал ном нивоу, 
одно сно 1.037 поје ди нач них 
пра ва гра ђа на. Истак ну то је да 
је апли ка ци ја при ла го ђе на за 
упо тре бу на свим уре ђа ји ма, као 
и да може да се мења у скла ду 
са реал ним ста њем и про ме на-
ма одлу ка, као општих прав них 
ака та који ма се регу ли ше систем 
мате ри јал не подр шке у обла сти 
соци јал не зашти те на локал ном 
нивоу.

На ску пу је изра же но оче ки-
ва ње да ће ове две апли ка ци-
је допри не ти инфор ми са но сти 
гра ђа на о њихо вим пра ви ма с 
јед не стра не, али и да ће олак-
ша ти посао у цен три ма за соци-
јал ни рад широм земље, са 
дру ге. Поред тога, како је наве-
де но, пода ци садр жа ни у овим 
апли ка ци ја ма, као и пода ци о 
њихо вој при ме ни, могу да буду 
реле вант но пола зи ште за изме-
не про пи са на наци о нал ном и 
локал ном нивоу.

В. Кадић

Кори сни ке који при ма ју пен зи ју из Репу-
бли ке Фран цу ске, а има ју пре би ва ли ште на 
тери то ри ји Репу бли ке Срби је, фран цу ски 
испла ти лац пен зи ја оба ве шта ва да је послед-
њих неко ли ко месе ци дошло до кашње ња у 
испла ти њихо вих пен зиј ских при ма ња због 
про ме не над ле жно сти и начи-
на рада фран цу ских инсти ту-
ци ја при ли ком обра де доста-
вље них потвр да о живо ту.

Завод за соци јал но оси гу ра-
ње је затра жио од фран цу ског 
орга на за везу да се у нај кра-
ћем року успо ста ви редов на 
испла та пен зи ја за све кори-
сни ке који има ју пре би ва ли-
ште у Срби ји.

Под се ћа мо све кори сни ке пен зи ја из Фран-
цу ске да су у оба ве зи да јед ном годи шње 
доста ве ове ре ни обра зац потвр де о живо-
ту како не би дошло до обу ста ве, одно сно 
кашње ња у испла ти пен зи ја. Обра зац потвр де 
о живо ту може се ове ри ти код Репу блич ког 

фон да за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње (у фили-
ја ла ма, слу жба ма фили ја ла и 
испо ста ва ма), у дипло мат ско-
кон зу лар ном пред став ни штву 
Репу бли ке Фран цу ске у Срби-
ји и код јав ног беле жни ка, 
на осно ву лич ног при су ства 
кори сни ка дава ња и уви да у 
лич ну испра ву.

Г. О.

Потвр де за 
Аустри ју до маја

Аустриј ски носи о ци пен зиј ског 
оси гу ра ња посла ли су кори сни ци ма 
пен зи ја Репу бли ке Аустри је који има-
ју пре би ва ли ште у Репу бли ци Срби ји 
обра зац потвр де о живо ту са зах те-
вом да попу њен, пот пи сан и ове рен 
обра зац доста ве аустриј ском над ле-
жном носи о цу пен зиј ског оси гу ра ња 
до кра ја маја 2021. годи не. Том при-
ли ком кори сни ци су доби ли и оба-
ве ште ње о извр ше ном ускла ђи ва-
њу пен зи ја почев од 1. јану а ра 2021. 
годи не.

У слу ча ју да кори сник пен зи је не 
доста ви валид ну потвр ду о живо ту, 
испла та пен зи је биће при вре ме но обу-
ста вље на од јуна 2021. годи не.  Г. О.

ЗА КОРИ СНИ КЕ ПЕН ЗИ ЈА ИЗ ФРАН ЦУ СКЕ

Нова адре са за потвр де о животу

Потреб но је да кори сни-
ци из Срби је убу ду ће 
обра зац потвр де о живо-
ту шаљу на адре су:

Cen tre de Tra i te ment
Retra i te à l’étran ger

CS 13 999 Esvres
37321 Tours Cedex 9

Républi que de Fran ce

ПРЕД СТА ВЉЕ НЕ ВЕБ АПЛИ КА ЦИ ЈЕ ЗА ИНФОР МИ СА ЊЕ О СОЦИ ЈАЛ НИМ ДАВА ЊИ МА

Инстру мен ти кори сни за
гра ђа не и за инсти ту ци је



„Женскаиницијатива”
Трстеник:деценијахуманости

Удру же ње „Жен ска ини ци ја ти ва” у Трсте ни ку осно ва-
но је пре десет годи на. Основ на делат ност овог удру-
же ња је волон тер ски рад, помоћ у кући и осна жи ва ње 
жена, а спро во ди се у окви ру про јек та „Помоћ у кући”. 
Миси ја удру же ња јесте раз вој пози тив ног окру же ња 
гра ђа на, са посеб ним акцен том на ста ре осо бе са инва-
ли ди те том и мар ги нал не гру пе у који ма су жене и деца 
жртве наси ља.

Ово удру же ње је од 2015. годи не поче ло да доби ја 
сред ства од Мини стар ства за рад и од Наци о нал не слу-
жбе за запо шља ва ње у Трсте ни ку па су упо сли ли герон-
то до ма ћи це, које су под ми ри ва ле потре бе број них кори-
сни ка. Реа ли зо ва ли су неко ли ко обу ка за рад на рачу на-
ру које је завр ши ло сто ти нак пола зни ца, затим про је кат о 
род ној рав но прав но сти, за шта су финан сиј ску подр шку 
доби ли од Европ ске уни је, каже Весна Вељо вић Мило са-
вље вић, пред сед ни ца удру же ња „Жен ска ини ци ја ти ва” у 
Трсте ни ку.

„Жен ска ини ци ја ти ва” је за свој хума ни тар ни рад доби-
ла пове љу од општи не Трсте ник, као и захвал ни цу од 
Удру же ња жрта ва наси ља „Хајр” из Бео гра да. Успе шно 
сара ђу ју са пуно удру же ња а пот пи сан је и про то кол о 
сарад њи са Црве ним крстом и ДЗ „Др Сава Ста но је вић” 
у Трсте ни ку. 
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МилошНенезићновипредседавајућиСЕС-а
На 101. редов ној сед ни ци Соци јал но-еко ном ског саве та, 

одр жа ној 29. мар та 2021. годи не, за новог пред се да ва ју ћег 
овог тела иза бран је пред сед ник Уни је посло да ва ца Срби-
је (УПС) и гене рал ни дирек тор Тра јал кор по ра ци је, Милош 
Нене зић. Њему је ово дру ги пут да је биран за пред се да-
ва ју ћег СЕС-а (први пут је био иза бран 2018. годи не), а на 
дужност сту па 10. апри ла.

Мини стар ка за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња, проф. др Дари ја Кисић Тепав че вић, захва ли ла је 
пред сед ни ку УГС „Неза ви сност” проф. др Зора ну Сто јиљ ко-
ви ћу, доса да шњем пред се да ва ју ћем, на зала га њу и посве ће но сти и поже ле ла успех у даљем раду 
Мило шу Нене зи ћу.

На сед ни ци је усво јен план рада СЕС-а за 2022. годи ну, а раз го ва ра но је и о ста њу колек тив ног 
пре го ва ра ња у Репу бли ци Срби ји и ини ци ја ти ви за пове ћа ње цен зу са за оства ри ва ње пра ва за 
дечи ји дода так.

Конкурси
Министарства
привреде

Мини стар ство при вре де 
Репу бли ке Срби је огла си ло је 
три кон кур са за доде лу бес-
по врат них сред ста ва: Јав ни 
позив за доде лу бес по врат них 
сред ста ва у окви ру про гра ма 
под сти ца ња раз во ја пред у-
зет ни штва кроз финан сиј ску 
подр шку за жене пред у зет ни це 
и мла де у 2021. годи ни; Јав ни 
позив за доде лу бес по врат них 
сред ста ва у окви ру про гра ма 
под сти ца ња раз во ја пред у зет-
ни штва кроз финан сиј ску подр-
шку за почет ни ке у посло ва њу 
у 2021. и Јав ни позив за доде лу 
бес по врат них сред ста ва у окви-
ру про гра ма под сти ца ња пред-
у зет ни штва кроз раз вој не про-
јек те у овој годи ни.

Сви кон кур си су отво ре ни до 
утро шка сред ста ва а нај ка сни је 
до 31. 12. 2021. годи не.

Заин те ре со ва ни могу да се 
детаљ ни је инфор ми шу о овим 
јав ним пози ви ма на веб адре-
си: https://pri vre da.gov .rs/jav-
ni_pozi vi/.

Ниш:прва
црквена
библиотека

Почет ком мар та у Паро хиј-
ском дому Хра ма вас кр се ња 
Хри сто вог у Нишу отво ре на је 
цркве на библи о те ка. Библи о-
те ка носи име Стар ца Ника но-
ра Хилан дар ца, отво ре на је за 
све гра ђа не, чла на ри на је бес-
плат на, а осим духов не лите-
ра ту ре, нуди и дела кла сич не 
књи жев но сти, беле три сти ку, 
књи ге за децу... 

Инте ре сант но је да се у овој 
ново о тво ре ној библи о те ци 
чува вред но и рет ко изда ње 
књи ге Алек сан дра Диме „Гроф 
Мон те Кри сто” из дав не 1868. 
годи не.

Фонд библи о те ке за сада 
бро ји око 3.500 књи га, али уз 
помоћ дона то ра и добро тво ра, 
оче ку је се да се тај број пове ћа 
на 5.000, већ до Вас кр са.

Чла ни це „Жен ске ини ци ја ти ве” са Надом Сата рић из 
удру же ња „Сна га при ја тељ ства” – Amity

Ириг:завршен
бунар

Ири жа ни и ста нов ни ци обли-
жњег викенд насе ља има ће 
боље водо снаб де ва ње и ква ли-
тет воде, јер је сре ди ном мар-
та завр ше на изград ња буна ра. 
Опре ма ње, изград ња и пове-
зи ва ње буна ра на изво ри шту 
воде „Ириг” кошта ли су више од 
10.300.000 дина ра. Покра јин ски 
секре та ри јат за пољо при вре-
ду, водо при вре ду и шумар ство 
обез бе дио је пре ко седам мили-
о на, а ири шка општи на оста так 
нов ца.

Изград њом буна ра раз ре ше-
ни су про бле ми са водо снаб де-
ва њем, који су се у овој срем-
ској општи ни јавља ли током 
лета.



Просечназарада
ујануару
63.109динара

Про сеч на бру то зара да обра чу на-
та за јану ар 2021. годи не изно си ла је 
87.058 дина ра, док је про сеч на зара да 
без поре за и допри но са (нето) изно си-
ла 63.109 дина ра.

У поре ђе њу са истим месе цом прет-
ход не годи не, про сеч на бру то зара да 
за јану ар 2021. номи нал но је виша за 

5,1 одсто, а реал но за 4,0 про це на та, док је про сеч на нето зара да виша за 5,3 одсто номи нал но, 
одно сно за 4,2 одсто реал но.

У одно су на децем бар 2020. годи не, про сеч на бру то зара да обра чу на та за јану ар 2021. номи-
нал но је нижа за 4,2 одсто, а реал но за 4,6 про це на та, док је про сеч на нето зара да номи нал но 
нижа за 4,5, а реал но за 4,9 одсто.

Меди јал на нето зара да за јану ар 2021. годи не изно си ла је 48.000 динара, што зна чи да је 50 
одсто запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.
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између два броја

Лесковац:брига
онајмлађима

Лесков чан ке које су се поро-
ди ле у јану а ру и фебру а ру ове 
годи не доби ле су 23. мар та по 
беби седи ште. Ове при год не 
покло не уру чио им је гра до на-
чел ник Лесков ца Горан Цве та-
но вић. Оне мај ке које су биле 
спре че не да дођу на доде лу, 
беби седи шта могу да подиг ну 
у наред них месец дана у Град-
ској упра ви за опште посло ве. 
Пре ма зва нич ној еви ден ци ји, у 
послед њих педе се так дана на 
под руч ју Лесков ца рође не су 
84 бебе.

Локал на само у пра ва Лесков ца пла ни ра ла је за ову годи ну набав ку и око 1.100 деч јих седи шта за 
ста ри ји узраст.

Ове годи не град Леско вац ће свим поро ди ља ма које има ју ста лно запо сле ње поде ли ти вау че ре 
од по 10.000 дина ра, а мла дим мај ка ма без посла у вред но сти од 20.000 дина ра на име набав ке 
беби опре ме, хра не и козме ти ке за ново ро ђен чад.

Деци са под руч ја гра да која ове годи не пола зе у први раз ред основ не шко ле град Леско вац 
наба ви ће бес плат не уџбе ни ке и школ ски при бор, а мај ке са тро је или више деце доби ће плат ну 
кар ти цу за суб вен ци о ни са ну купо ви ну робе.

„Сребрназвезда”
филмуТОБ-а
нафестивалу
уБерлину

Про мо тив ни филм Тури стич ке 
орга ни за ци је Бео гра да „Шет ња 
кроз исто ри ју и кул ту ру Бео-
гра да” осво јио је дру го место 
и награ ду „Сре бр на зве зда” на 
међу на род ном фести ва лу тури-
стич ких фил мо ва у Бер ли ну „The 
Gol den City Gate” у кате го ри ји 
гра до ва. Аутор фил ма је Душан 
Сто јан че вић (на сли ци), позна ти 
аутор тури стич ких, про мо тив них 
фил мо ва и рекла ма, а фести вал 
је одр жан у окви ру ово го ди шњег 
сај ма тури зма у Бер ли ну.

Мио драг Попо вић, в.д. дирек-
то ра Тури стич ке орга ни за ци је 
Бео гра да, иста као је да је уче шће 
ТОБ на фести ва ли ма тури стич ких 
фил мо ва део кам па ње за про мо-
ци ју Бео гра да као тури стич ке 
дести на ци је.

Ниш:новацза
приватнивртић
–родитељима

У Нишу је недав но доне та одлу-
ка о про ме ни начи на суб вен ци-
о ни са ња борав ка деце у при-
ват ним врти ћи ма. Наи ме, новац 
којим град пома же бора вак деце 
за коју нема места у држав ним 
врти ћи ма више неће бити упла-
ћи ван при ват ним врти ћи ма, 
каква је била уста ље на прак са, 
већ ће се упла ћи ва ти роди те љи-
ма који ће бира ти вртић и прав-
да ти тај тро шак. Из буџе та гра да 
за ову наме ну издва ја се 17.000 
дина ра по дете ту па ће, како се 
наја вљу је, бити поја ча на кон тро-
ла и врти ћа и роди те ља.   

У Нишу на место чека још око 
650 мали ша на. Град поку ша ва да 
помог не роди те љи ма па је недав-
но при јед ној основ ној шко ли 
омо гу ћен бора вак деци од три до 
пет годи на, а наја вље но је и отва-
ра ње пред школ ских гру па у поје-
ди ним сео ским шко ла ма.

Лебане:помоћ
породиљама

Из буџе та локал не само у пра ве Леба-
на почет ком мар та на рачу не 47 поро ди-
ља упла ће но је по 20.000 дина ра на име 
помо ћи за прву набав ку беби опре ме, 
хра не и сред ста ва за хиги је ну. 

Финан сиј ска помоћ упла ће на је мла дим 
мај ка ма које су потом ство сте кле у децем-
бру прет ход не годи не, као и у прва два 
месе ца ове годи не. У ту свр ху из буџе та 
општи не Леба не издво је но је 940.000 дина-
ра и то је само наста вак ула га ња локал не 
само у пра ве ове варо ши у мла де нара шта је.
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поводи

Савез пен зи о не ра Срби-
је са више од 600.000 
реги стро ва них чла но ва 

орга ни зо ва них у Савез пен зи-
о не ра Вој во ди не, град ске орга-
ни за ци је пен зи о не ра Бео гра да 
и Ниша и директ но пове за них 
170 општин ских удру же ња, 
нај ве ће је и репре зен та тив но 
удру же ње пен зи о не ра у Срби-
ји. Сход но сво јој сна зи и зна-
ча ју, Савез актив но ини ци ра и 
уче ству је у кре и ра њу поли ти ка 
у обла сти зашти те пра ва и инте-
ре са пен зи о не ра и уна пре ђе ња 
и побољ ша ња њихо вог мате ри-
јал ног и дру штве ног поло жа ја.

Са пред сед ни ком Саве за 
пен зи о не ра Срби је, проф. др 
Андре јом Сави ћем, раз го ва-
ра ли смо о томе на који начин 
Савез сада у про ме ње ним усло-
ви ма оства ру је сво је циље ве и 
актив но сти од инте ре са за све 
пен зи о не ре.

На недав ној сед ни ци Извр-
шног одбо ра Саве за пен зи о-
не ра Срби је раз го ва ра ло се и 
о пре по ру ци за при пре ме за 
обна вља ње актив но сти чла-
ни ца Саве за у пуном капа ци-
те ту након доно ше ња одлу ке 
о окон ча њу акту ел них епи де-

ми о ло шких мера. Како ће се 
одви ја ти актив но сти Саве за 
уко ли ко се наста ви непо вољ-
на епи де ми о ло шка ситу а ци-
ја, а какав је план ако мере 
буду уки ну те?

РАЗ ГО ВОР СА АНДРЕ ЈОМ САВИ ЋЕМ, ПРЕД СЕД НИ КОМ САВЕ ЗА ПЕН ЗИ О НЕ РА СРБИ ЈЕ

Важна вак ци на ци ја пен зи о не ра

Представници пензионерских организација у разговору са повереницом за заштиту 
равноправности, Бранкицом Јанковић

Андреја Савић

– У скла ду са мера ма држав не 
поли ти ке у вези са пан де ми јом 
кови да 19, актив но сти Саве за 
пен зи о не ра Срби је су, након 
уки да ња ван ред ног ста ња, 6. 
маја про шле годи не, обно вље-
не али уз оба ве зу при ла го ђа ва-
ња ново на ста лим усло ви ма и 
при ме ну мера ван ред не ситу-
а ци је која је важи ла на тери-
то ри ји покра јин ских, град ских 
и општин ских орга ни за ци ја и 
удру же ња. И поред успе шно 
запо че те вак ци на ци је и дру-
гих пред у зе тих мера држав них 
орга на, и даље је неиз ве сно 
како ће се убу ду ће раз ви ја ти и 
пона ша ти сама епи де ми ја. Сто га 
је руко вод стви ма свих 170 чла-
ни ца репу блич ке орга ни за ци је 
на свим ниво и ма (покра јин ском, 

град ском, општин ском) нало же-
но да, као и до сада, пра те епи де-
ми о ло шко ста ње и при др жа ва ју 
се упут ста ва и пре по ру ка струч-
ња ка и над ле жних репу блич ких 
орга на и орга на локал не само-

у пра ве. Посе бан зна чај тре ба 
дати ани ми ра њу оних пен зи о-
не ра који се још нису ода зва-
ли вак ци на ци ји као нај бит ни јој 
мери у очу ва њу здра вља, укљу-
чу ју ћи и посто је ће пре по ру ке 
над ле жних држав них орга на. У 
том сми слу, све редов не актив-
но сти у удру же њи ма и орга ни-
за ци ја ма пен зи о не ра до пот пу-
не нор ма ли за ци је ста ња тре ба 
све сти на нео п ход не посло ве и 
оба ве зе у скла ду са пре по ру че-
ним мера ма. Тако ђе, чла ни ца ма 
је пре по ру че но да сачи не пла-
но ве за обна вља ње актив но сти 
у пуном капа ци те ту након доно-
ше ња одлу ке о окон ча њу епи де-
ми је.

У марту сте са пове ре ни-
цом за зашти ту рав но прав-
но сти раз го ва ра ли о поло жа-
ју ста ри јих у Срби ји. Да ли сте 
задо вољ ни раз го во ром?

– Да, наш сусрет са Бран ки-
цом Јан ко вић, пове ре ни цом за 
рав но прав ност, био је врло кон-
струк ти ван и отво рио је број не 
могућ но сти буду ће сарад ње 
када је у пита њу поло жај око два 
мили о на при пад ни ка нај ста ри је 
попу ла ци је у Срби ји. Годи не и 
ста ро сно доба један су од нај че-

шћих осно ва за под но ше ње при-
ту жби инсти ту ци ји пове ре ни ка, 
као и за ускра ћи ва ње раз ли чи-
тих пра ва и услу га, искљу чи ва-
ње и мар ги на ли за ци ју ста ри јих 
осо ба, због чега је ста ре ње увр-

ште но као мул ти пли ка тор дис-
кри ми на ци је. Тако ђе, кон ста то-
ва на је потре ба за све о бу хват-
ним и кон ти ну и ра ним радом 
на про мо ци ји кул ту ре ста ре ња 
и ква ли тет них сти ло ва живо-
та ста ри јих, као и нео п ход ност 
изград ње инклу зив ног дру штва 
у коме би наци о нал ни пла но ви 
и стра те ги је у број ним обла сти-
ма тре ба ло да има ју при о ри те те 
веза не за ста ре ње. Из тих раз-
ло га, Савез пен зи о не ра Срби је 
и орга ни за ци ја Покрет тре ћег 
доба пред ста вља ју стра те шке 
парт не ре ове инсти ту ци је у 
буду ћим актив но сти ма на пла-
ну зашти те, уна пре ђе ња подр-
шке и услу га, као и цело куп ног 
поло жа ја ста ри је попу ла ци је у 
Срби ји.

За 2020. годи ну је била пла-
ни ра на осни вач ка скуп шти-
на „замр зну тог” Саве за пен-
зи о не ра Срби је на Косо ву и 
Мето хи ји. Када би она могла 
да буде одр жа на и какви су 
пла но ви за понов но покре-
та ње Саве за пен зи о не ра на 
КиМ? 

– После позна тих деша ва ња 
након јед но стра ног про гла ше-
ња неза ви сно сти Косо ва 2008. 
дошло је до обу ста ве рада 
Саве за пен зи о не ра КиМ. Акту-
ел но руко вод ство репу блич ке 
орга ни за ци је је, још пре епи де-
ми је, ини ци ра ло „одмр за ва ње” 
рада овог саве за које је резул-
ти ра ло ожи вља ва њем рани јих 
и фор ми ра њем нових удру-
же ња пен зи о не ра, избо ром 
новог руко вод ства и укљу че-
њем у соци јал но-хума ни тар не 
и дру ге актив но сти које спро-
во ди Савез пен зи о не ра Срби-
је. Избор на скуп шти на Саве за 
пен зи о не ра КиМ одр жа ће се 
након окон ча ња епи де ми о ло-
шке ситу а ци је.

Шта под ра зу ме ва наја-
вље но уна пре ђе ње сарад ње 
Саве за са Покре том тре ћег 
доба Срби је, какве се актив-
но сти пла ни ра ју? Да ли ће 
доћи до фор ми ра ња реги о-
нал них Покре та тре ћег доба?

– Савез пен зи о не ра Срби је је 
један од осни ва ча Покре та тре-
ћег доба Срби је који са крун-
ском мани фе ста ци јом, Олим пи-
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Раз ли чи та истра-
жи ва ња на свет ском 
нивоу пока за ла су 
да је, када су у пита-
њу гло бал не несре-
ће, само два одсто 
хума ни тар не помо-
ћи при ла го ђе но 
ста ри јим осо ба ма и 
осо ба ма са инва ли-
ди те том.

Црве ни крст Срби-
је је у месе цу мар ту, 
као део актив но сти у 
окви ру реги о нал ног про јек та 
„Јача ње отпор но сти ста ри јих 
осо ба и осо ба са инва ли ди те-
том током кови да 19 и буду ћих 
кри за”, за сарад ни ке на про јек-
ту орга ни зо вао онлајн обу ку 
из пси хо ло шке прве помо ћи 
за волон те ре и коор ди на то ре 
локал них орга ни за ци ја Црве-
ног крста из Кра гу јев ца, Субо-
ти це, Ниша и Чука ри це, као и 
за коор ди на то ра Наци о нал не 
орга ни за ци је осо ба са инва ли-
ди те том (НОО ИС).

– Пси хо ло шка прва помоћ је 
први део тро го ди шњег про јек-
та који има за циљ да се пове ћа 
капа ци тет одго во ра цивил ног 
дру штва на Запад ном Бал ка ну 
на акту ел ну пан де миј ску кри зу 
и буду ће кри зе, те да се посеб-

но ста ви акце нат на зашти ту 
мен тал ног здра вља и изград-
њу отпор но сти ста ри јих осо ба 
и осо ба са инва ли ди те том да 
пре ва зи ла зе иза зо ве са који-
ма се суо ча ва ју: уса мље ност, 
изо ло ва ност, недо ста так кому-
ни ка ци је, а који могу дове сти 
до погор ша ња њихо вог мен-
тал ног здра вља – каже Ната ша 
Тодо ро вић, коор ди на тор овог 
про јек та.

Пси хо ло шка прва помоћ 
за ста ри је и за осо бе са инва-
ли ди те том је хума на подр-
жа ва ју ћа помоћ осо би која 
је пре жи ве ла несре ћу због 
кови да и којој је потреб на 
подр шка. Волон те ри Црве ног 
крста Срби је обу че ни су да 
пру жа ју помоћ путем теле фо-
на, и то на чети ри лока ци је у 

Срби ји: у Бео гра ду 
на број теле фо-
на: 011/3556-241; у 
Субо ти ци: 024/621-
104; у Нишу: 
018/511-316; у Кра-
гу јев цу: 034/364-
330, а за осо бе са 
и н в а  л и  д и  т е  т о м 
путем теле фо на 
НОО ИС-а: 061/685-
0674.

Дру га ком по-
нен та реги о нал ног 

про јек та „Јача ње отпор но сти 
ста ри јих и осо ба са инва ли-
ди те том током кови да 19 и 
буду ћих кри за” је већ запо че то 
истра жи ва ње које се тиче дуго-
трај не неге у реги о ну Запад ног 
Бал ка на. Циљ истра жи ва ња је 
да се пре по зна ју допри но си 
које дају нефор мал ни него ва-
те љи у дуго трај ној нези сво јих 
бли жњих и да им се омо гу ће 
еду ка ци ја и пре дах од сва ко-
днев них оба ве за.

Тре ћи део про јек та ће бити 
кон курс за мини про јек те за 
мале орга ни за ци је које се баве 
пру жа њем помо ћи ста ри ји ма.

Цело ку пан реги о нал ни про-
је кат подр жа ле су Европ ска 
уни ја и Аустриј ска аген ци ја за 
раз вој. Ј. Томић

Заштит ник гра ђа на, у сарад-
њи са Тимом за соци јал но 
укљу чи ва ње и сма ње ње сиро-
ма штва Вла де Репу бли ке Срби-
је и Стал ном кон фе рен ци јом 
гра до ва и општи на – Саве зом 
гра до ва и општи на Срби је, рас пи сао је јав ни 
позив за доде лу награ да гра до ви ма, општи на-
ма и град ским општи на ма у Репу бли ци Срби-
ји који су у 2020. годи ни нај ви ше допри не ли 
раз во ју свих обли ка при сту пач но сти на сво јој 
тери то ри ји.

При ја ве на кон курс могу се сла ти до 20. 
апри ла 2021, а кон курс на коми си ја ће при сти-
гле при ја ве раз ма тра ти током апри ла и маја 
ове годи не.

Како се наво ди у јав ном пози-
ву, Заштит ник гра ђа на на овај 
начин жели да про мо ви ше при-
ме ре добре прак се у обла сти 
при сту пач но сти на локал ном 
нивоу, и да оства ри бољу сарад-

њу са гра до ви ма и општи на ма у циљу утвр ђи-
ва ња ста ња у обла сти при сту пач но сти и узро ка 
због којих се не при ме њу ју у пуној мери про пи-
си који гаран ту ју пра ва на при сту пач ност јав-
них обје ка та, слу жби и услу га свим гра ђа ни ма 
и гра ђан ка ма. Поред тога, ова ини ци ја ти ва ће 
бити извор зна чај них инфор ма ци ја за фор му-
ли са ње пре по ру ка и пла но ва за уна пре ђи ва ње 
при сту пач но сти у окви ру над ле жно сти гра до ва, 
општи на и град ских општи на. В. К.

ја дом спор та, здра вља и кул ту-
ре тре ћег доба, већ 13 годи на 
оку пља пен зи о не ре из чита ве 
Срби је и пред ста вља важан 
садр жај рада репу блич ке орга-
ни за ци је у окви ру Пра вил ни-
ка о дру штве ном стан дар ду 
РФ ПИО. Исто тако, ова мани-
фе ста ци ја је, по свом зна ча ју, 
пре по зна тљи ва и шире, о чему 
све до чи чиње ни ца да су њени 
покро ви те љи биле нај ви ше 
поли тич ке лич но сти у држа ви. 
С обзи ром на окол но сти про ис-
те кле из епи де ми о ло шке ситу а-
ци је, раз ма тра ју се сви аспек ти 
при ла го ђа ва ња и уна пре ђе-
ња актив но сти, на чему ради 
Коми си ја Извр шног одбо ра 
Саве за за Покрет тре ћег доба 
Срби је, у чијој над ле жно сти ће 
бити изра да ела бо ра та о буду-
ћим мода ли те ти ма сарад ње са 
Покре том.

На сед ни ци Извр шног одбо-
ра раз го ва ра ло се и о пред ло-
гу Одлу ке о рас по де ли сред-
ста ва за посло ве орга ни за ци-
је и коор ди на ци је у поступ ку 
доде ле соли дар не помо ћи за 
2020. годи ну. На који начин ће 
бити орга ни зо ва на рас по де ла 
сред ста ва соли дар не помо ћи 
у овој годи ни?

– У скла ду са ста вом 3, чла на 
21 Пра вил ни ка о дру штве ном 
стан дар ду кори сни ка пен зи ја 
Репу блич ког фон да ПИО, Савез 
пен зи о не ра Срби је и УПС „Неза-
ви сност” при ма ју за посло ве 
орга ни за ци је и коор ди на ци је 
у поступ ку доде ле соли дар не 
помо ћи сред ства у виси ни од 
20 одсто, што је за 2020. годи-
ну изно си ло 12.156.344 дина-
ра од укуп но опре де ље них 
57.134.820 дина ра. Од утвр-
ђе них 20 про це на та Саве зу је 
при па ло 94 одсто, а УПС „Неза-
ви сност” шест одсто од пред-
ви ђе не финан сиј ске подр шке. 
Одлу ком Извр шног одбо ра 
Саве за, извр ше на је рас по де ла 
сред ста ва сло же ним асо ци ја-
ци ја ма пре ма њихо вом уче шћу 
у укуп ном бро ју пен зи о не ра 
Срби је од 1.692.282 на дан 31. 
децем бра 2020. годи не. Рас-
по де ла сред ста ва соли дар не 
помо ћи у 2021. годи ни оба ви-
ће се у скла ду са пред ви ђе ном 
регу ла ти вом и на осно ву одлу-
ка над ле жних орга на.

М. Јова но вић
Ј. Томић

ПРО ЈЕК ТИ ЗА ПОМОЋ СТА РИ ЈИ МА И ОСО БА МА СА ИНВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ

Пси хо ло шка 
теле фон ска помоћ
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ЈАВ НИ ПОЗИВ ЗАШТИТ НИ КА ГРА ЂА НА

Награ да за допри нос раз во ју при сту пач но сти
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поводи

У При вред ној комо ри Вој во ди не (ПКВ) 
9. мар та ове годи не пред ста вље ни су 
кон кур си Покра јин ског секре та ри ја та 

за при вре ду и тури зам.
Пред ста вље на су чети ри кон кур са за 

2021. годи ну, по два у обла сти ма при вре-
де и тури зма, путем којих ће при вред ним 
субјек ти ма бити суб вен ци о ни са на финан-
сиј ска сред ства у укуп ном изно су од 270 
мили о на дина ра.

Кроз кон кур се за микро и мала при вред-
на дру штва и пред у зет ни ке у обла сти при-
вре де рас по де ли ће се 41 мили он дина ра 
за суб вен ци о ни са ње тро шко ва за набав-
ку маши на и опре ме, одно сно за набав ку 
софт ве ра или за сти ца ње нема те ри јал не 
имо ви не, и 118 мили о на дина ра за набав ку 
репро ма те ри ја ла.

С дру ге стра не, јав ни кон кур си у тури-
зму наме ње ни су при вред ним субјек ти ма 
за суфи нан си ра ње про је ка та од зна ча ја за 
раз вој тури стич ког потен ци ја ла АП Вој во-
ди не, тач ни је за поди за ње нивоа ква ли те та 
и капа ци те та обје ка та тури стич ке супра-
струк ту ре у вред но сти од 59 мили о на дина-
ра, као и за набав ку маши на и опре ме и 
уво ђе ње тех но ло шких ино ва ци ја у про мо-
ци ји и посло ва њу уго сти тељ ских обје ка та 
са укуп но 52 мили о на дина ра.

Покра јин ски секре тар за при вре ду и 

тури зам, Ненад Ива ни ше вић, иста као је том 
при ли ком да је важно што се мере пре зен-
ту ју у При вред ној комо ри Вој во ди не јер је 
то место где се сре ћу како при вред ни ци, 
тако и они који подр жа ва ју тај амби јент.

– Дана шње пред ста вља ње кон кур са за 
подр шку при вре ди и тури зму је први корак 
у зајед нич ком дело ва њу, јер ће и убу ду-
ће у При вред ној комо ри Вој во ди не бити 
пред ста вље ни кон кур си Секре та ри ја та за 
при вре ду и тури зам, а биће их захва љу ју-
ћи томе што је буџет ресор ног секре та ри-
ја та уве ћан за 60 одсто. Посто је ћи кон кур-
си за при вре ду и тури зам има ју за циљ да, 
зајед но са мера ма Вла де Репу бли ке Срби је, 
сачу ва ју рад на места. Један од нај ва жни јих 
усло ва кон кур са јесте да од дату ма њихо-
вог рас пи си ва ња није могу ће сма њи ва ти 
број запо сле них за више од десет одсто – 
рекао је Ненад Ива ни ше вић и додао да ће 
се успе шност ових кон кур са мери ти бро јем 
сачу ва них и отво ре них рад них места, као и 
оса вре ме њи ва њем про це са, маши на и нео-
п ход не опре ме у при вред ним и тури стич-
ким делат но сти ма.

Пред сед ник ПКВ Бошко Вучу ре вић гово-
рио је о добрим резул та ти ма вој во ђан ске 
при вре де у про шлој годи ни.

– Упр кос пан де ми ји, може мо рећи да 
пода ци у АП Вој во ди ни пока зу ју да инду-

стриј ска про из вод ња у 2020. годи ни у одно-
су на прет ход ну беле жи раст од три одсто. 
Тре ба иста ћи и пољо при вре ду, која је успе-
шно изне ла после ди це пан де ми је кови да 19 
у 2020, па се беле жи пове ћа ње пољо при-
вред не про из вод ње за 4,4 одсто у одно су 
на прет ход ну годи ну. У укуп ној спољ но тр-
го вин ској раз ме ни агра ра Репу бли ке Срби-
је у 2020. годи ни уче шће АП Вој во ди не чини 
41,5 одсто. Запо сле ност је пове ћа на за 2,2 
про цен та, те су рад на места, упр кос ути ца ју 
кови да 19, очу ва на – навео је Вучу ре вић.

Кон кур се су пред ста ви ли помоћ ни-
ци покра јин ског секре та ра за при вре ду 
и тури зам Мари ја на Чето је вић и Милан 
Јарић.

Миро слав Мек те ро вић

Покра јин ски секре тар за 
пољо при вре ду, водо при вре ду 
и шумар ство, Чедо мир Божић, 
уру чио је кра јем фебру а ра пред-
став ни ци ма два на ест пољо при-
вред них струч них слу жби из АП 
Вој во ди не уго во ре у изно су од 
179 мили о на дина ра бес по врат-
них сред ста ва за финан си ра-
ње оба вља ња саве то дав них и 
прог но зно-изве штај них посло-
ва у зашти ти биља на тери то ри-
ји АП Вој во ди не у 2021. годи ни. 
Након окон ча ног јав ног пози ва, 
Секре та ри јат је овим сред стви-
ма подр жао актив но сти пољо-
при вред них струч них слу жби 
из Новог Сада, Вршца, Бач ке 
Топо ле, Руме, Сом бо ра, Пан че-
ва, Субо ти це, Врба са, Зре ња ни-

на, Кикин де, Срем ске Митро ви-
це и Сен те. Њима су бес по врат-
на сред ства доде ље на за реа ли-
за ци ју актив но сти из про гра ма 
зашти те, уре ђе ња и кори шће ња 
пољо при вред ног земљи шта, те 

подр шке у спро во ђе њу пољо-
при вред не поли ти ке и поли ти-
ке рурал ног раз во ја.

Секре тар Божић је при ли ком 
уру чи ва ња уго во ра иста као да 
пољо при вред не струч не слу-

жбе има ју апсо лут ну подр шку 
Покра јин ског секре та ри ја та за 
пољо при вре ду, водо при вре-
ду и шумар ство, и позвао их да 
сво јим суге сти ја ма и пред ло зи-
ма допри не су још бољој сарад-
њи, наро чи то у сег мен ту који се 
тиче њихо вог рада.

– Зајед нич ким радом и зајед-
нич ким доно ше њем одлу ка уна-
пре ди ће мо сарад њу. Циљ нам 
је да, како са пољо при вред ним 
струч ним слу жба ма, тако и са 
пољо при вред ним про из во ђа-
чи ма, локал ним само у пра ва ма и 
дру гим кори сни ци ма сред ста ва, 
кре и ра мо кон кур се који ће подр-
жа ти њихо ве нај ва жни је про јек-
те и про гра ме – рекао је Чедо мир 
Божић. М. Мек те ро вић

БЕС ПО ВРАТ НА СРЕД СТВА ЗА ПОЉО ПРИ ВРЕД НЕ СЛУ ЖБЕ У АПВ

За бољу зашти ту пољо при вред ног земљи шта

Чедо мир Божић (десно) уру чу је уго во ре

ПРЕД СТА ВЉЕ НИ КОН КУР СИ ПОКРА ЈИН СКОГ СЕКРЕ ТА РИ ЈА ТА ЗА ПРИ ВРЕ ДУ И ТУРИ ЗАМ

Раз вој тури зма и 
савре ме ни ја опре ма

Излагање Ненада Иванишевића
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Покра јин ски секре та ри јат за соци јал-
ну поли ти ку, демо гра фи ју и рав но-
прав ност поло ва низом сво јих мера 

сти му ли ше раст ната ли те та у АП Вој во ди ни.
Пре ма речи ма Радо ша Пејо ви ћа, в. д. 

помоћ ни ка покра јин ског секре та ра за 
соци јал ну поли ти ку, демо гра фи ју и рав но-
прав ност поло ва у Сек то ру за демо гра фи-
ју и бри гу о поро ди ци, Покра јин ска вла да 
је већ од јану а ра ове годи не издво ји ла из 
буџе та 234 мили о на дина ра ради месеч-
не испла те мате рин ског додат ка у изно су 
од 15.000 дина ра неза по сле ним мај ка ма у 
поро ди ца ма где се роди тре ће и четвр то 
дете.

Пејо вић наво ди да је ова мера подр шке, 
уз мере које спро во ди Репу блич ка вла да, 
усме ре на на пове ћа ње ната ли те та и побољ-
ша ње демо граф ске струк ту ре у АП Вој во ди-
ни, и доде љу је се неза по сле ним мај ка ма у 
тра ја њу од две годи не. Он исти че да такву 
свр ху има и тре нут но отво ре ни кон курс за 
доде лу бес по врат них сред ста ва поро ди ца-
ма у који ма се роди тре ће или четвр то дете 
за реша ва ње стам бе ног пита ња или за уна-
пре ђе ње усло ва ста но ва ња у АП Вој во ди-
ни, одно сно за купо ви ну, адап та ци ју, рекон-
струк ци ју или доград њу стам бе ног објек та. 
Кон курс је рас пи сан 17. мар та и тра је до 17. 
маја ове годи не, а Покра ји на је за ову наме-
ну опре де ли ла укуп но 150 мили о на дина ра 

поро ди ца ма са тро је и четво ро деце. Поје-
ди нач ни износ по поро ди ци не пре ла зи 
више од мили он и две ста хиља да дина ра.

– Сушти на ове мере је у томе да се помог-
не поро ди ца ма које има ју тро је или четво-
ро деце да сво јој деци обез бе де живот не 
усло ве током одра ста ња слич не они ма које 
има ју деца у поро ди ца ма са јед ним или 
два дете та. Реци мо, да сва ко дете има сво-
ју собу и слич но – наво ди Пејо вић и дода-
је да сви заин те ре со ва ни чла но ви брач не 
и ван брач не зајед ни це, као и поро ди це са 
јед ним роди те љем у који ма се од 1. јану а-
ра 2020. годи не роди ло тре ће или четвр то 
дете тре ба да што пре апли ци ра ју на овај 
кон курс како би бла го вре ме но при ку пи ли 
потреб ну доку мен та ци ју.

Међу зна чај ним мера ма за побољ ша ње 
демо граф ске ситу а ци је у Вој во ди ни које 
спро во ди ресор ни Секре та ри јат је и та да 
Покра ји на доде љу је паро ви ма по две сто ти-
не хиља да дина ра за ван те ле сну оплод њу, 
као и четр де сет хиља да дина ра за замр за-
ва ње ембри о на, те да за ова сред ства могу 
да апли ци ра ју жене до 45 годи на ста ро сти.

Радош Пејо вић исти че да, уз врло зна-
чај ну подр шку пред сед ни ка Покра јин ске 
вла де Иго ра Миро ви ћа и покра јин ског 
секре та ра Пре дра га Вуле ти ћа, сва ко днев но 
оби ла зи локал не само у пра ве у Вој во ди ни 
како би сви зајед но осми сли ли и кре и ра ли 

демо граф ску стра те ги ју на нивоу Покра ји-
не. Тако је са локал ном само у пра вом у Зре-
ња ни ну, изме ђу оста лог, дого во рио и реа-
ли зо вао да то буде први град у Вој во ди ни 
који је зва нич но при сту пио Покре ту за децу 
„Три плус” из Чач ка. Наи ме, гра до на чел ник 
Зре ња ни на Симо Сала пу ра је 23. мар та 
ове годи не са пред сед ни ком Покре та „Три 
плус”, Вла ди цом Гаври ло ви ћем, пот пи сао 
уго вор о при сту па њу овом удру же њу.

Покрет „Три плус” је осно ван ради пру жа-
ња подр шке поро ди ца ма, под сти ца ју рађа-
ња и пора ста ната ли те та у Срби ји и досад 
му је, зајед но са Зре ња ни ном, при сту пи ло 
два де сет и чети ри локал не само у пра ве. 
Његов про је кат „Цена минус за 3+”, који 
под ра зу ме ва посеб не кар ти це погод но сти 
за поро ди це са тро је и више деце, подр жа-
ло је и Мини стар ство за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња.

Миро слав Мек те ро вић

Пот пред сед ник Покра јин ске 
вла де и покра јин ски секре-
тар за обра зо ва ње, про пи се, 
упра ву и наци о нал не мањи-
не – наци о нал не зајед ни це, 
Жолт Сака лаш, уру чио је 17. 
мар та пред став ни ци ма седам-
на ест наци о нал них саве та 
наци о нал них мањи на, који 
има ју реги стро ва но седи ште 
на тери то ри ји АП Вој во ди не, 
уго во ре о доде ли финан сиј-
ских сред ста ва за реа ли за ци-
ју годи шњих актив но сти. За 
ову наме ну из покра јин ског 
буџе та издво је но је 61,6 мили-
о на дина ра, који су рас по де-
ље ни наци о нал ним саве ти ма: 
мађар ске, сло вач ке, румун-

ске, хрват ске, ром ске, русин-
ске, маке дон ске, црно гор ске, 
буње вач ке, чешке, укра јин ске, 

немач ке, пољ ске, ашка лиј ске, 
еги пат ске, грч ке и руске наци-
о нал не мањи не.

Ова сред ства наме ње на су за 
суфи нан си ра ње редов не делат-
но сти и стал них тро шко ва наци-
о нал них саве та, а испла ћи ва ће 
се квар тал но, у чети ри јед на ка 
дела, до кра ја 2021. годи не.

– Укуп ни изно си које доде-
љу је мо наци о нал ним саве ти ма 
исти су као и прет ход не годи не, 
али потвр ђу ју посто ја ност, тен-
ден ци ју и, пре све га, опре де ље-
ње Покра јин ске вла де и нашег 
секре та ри ја та да се и убу ду ће 
ула же у рад и раз вој наци о нал-
них саве та, делом и пове ћа њем 
финан сиј ске помо ћи у будућ но-
сти – изја вио је Жолт Сака лаш 
при ли ком доде ле уго во ра.

М. М.

МЕРЕ ЗА СТИ МУ ЛИ СА ЊЕ НАТА ЛИ ТЕ ТА У АП ВОЈ ВО ДИ НИ

Помоћ поро ди ца ма са 
тро је и више деце

Радош Пејо вић

Са преузимања уговора у Покрајинској влади

АПВ ДОДЕ ЛИ ЛА УГО ВО РЕ НАЦИ О НАЛ НИМ САВЕ ТИ МА

За годи шње актив но сти 61,6 мили о на дина ра
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актуелно

Упр кос пода ци ма из гло бал ног истра-
жи ва ња од пре неко ли ко годи на који 
су пока за ли да је јед на од седам жена 

ста ри јих од 65 годи на дожи ве ла неки облик 
наси ља, ова врста наси ља ипак није доби-
ла исту јав но здрав стве ну пажњу као неки 
дру ги обли ци, или чак исту пажњу у окви ру 
посто је ће пре вен ци је наси ља над жена ма. 
Наси ље над ста ри јим жена ма је про блем 
род не нејед на ко сти и пред ста вља крше ње 
људ ских пра ва. Иако оно оста вља вели ке 
после ди це на физич ко и мен тал но здра-
вље ста ри јих жена, већи на истра жи ва ња 
и посто је ћих дока за наси ља над жена ма 
усред сре ђе на је на жене у репро дук тив ном 
пери о ду (15-59), док је врло мало пода та ка 
о врста ма и обра сци ма наси ља над жена ма 
ста ри јим од 59 годи на.

У окви ру про јек та под нази вом „Осна жи-
ва ње ста ри јих жена: Пре вен ци ја наси ља 
путем мења ња дру штве них нор ми у Срби ји 
и Аустри ји (ЕмПреВ)”, Црве ни крст Срби је је 
недав но обја вио публи ка ци ју под нази вом 
„На ничи јој земљи – род но засно ва но наси-
ље пре ма ста ри јим жена ма (65+) у Репу бли-
ци Срби ји”. У публи ка ци ји су пред ста вље ни 
резул та ти нај но ви јих истра жи ва ња чији је 
циљ био да при ка жу ста ње у погле ду рас-
про стра ње но сти, карак те ри сти ка и после-
ди ца род но засно ва ног наси ља над ста ри-
јим жена ма, као и сте пен у коме се оне, у 
потре би за зашти том од наси ља, обра ћа ју 
раз ли чи тим инсти ту ци ја ма и орга ни за ци ја-
ма и на који начин тај систем одго ва ра на 
њихо ве потре бе.

Истра жи ва ње је пока за ло да је у Срби ји 
16 одсто жена изме ђу 65 и 74 годи не дожи-
ве ло неки облик наси ља након навр ше не 
65. годи не живо та. Овај вид наси ља је нај-
че шће при кри вен, жртве се рет ко одлу чу ју 
да га при ја ве, а у посма тра ном узо р ку само 
је јед на ста ри ја жена при ја ви ла наси ље. 
Оне углав ном трпе наси ље из раз ли чи тих 
раз ло га, из стра ха, сти да, еко ном ске зави-
сно сти, а тако ђе су при сут ни и јаки патри-
јар хал ни обра сци.

Од навр ше не 15. годи не живо та 40 одсто 
жена дожи ве ло је неки облик наси ља од 
сада шњег или бив шег парт не ра, док је у 
послед њих 12 месе ци (након навр ше не 
65. годи не) то иску ство има ло 7,7 про це на-
та жена. Нај ра спро стра ње ни је је пси хич ко 
наси ље, које је дожи ве ло 38 одсто жена од 
сво је 15. годи не и седам одсто жена након 
навр ше не 65. годи не живо та. Врло мало 
има истра жи ва ња о наси љу над жена ма ста-
ри јим од 75 годи на. Нема ни истра жи ва ња о 
ста ри јим жена ма које су демент не, а оне су 
под нај ве ћим ризи ком.

– Жене не при ја вљу ју наси ље због раз-
ли чи тих соци јал них нор ми јер мисле да је 
сра мо та при ја ви ти насил ни ка; оне су упла-
ше не јер мисле да их систем неће довољ-
но зашти ти ти и да ће наси ље бити само још 
веће, као и због тога што су финан сиј ски 
зави сне, посеб но сада у току пан де ми је, 
па се пла ше да ће оста ти без сред ста ва ако 
при ја ве насил ни ка – каже Ната ша Тодо ро-
вић из Црве ног крста Срби је, један од ауто-
ра публи ка ци је.

У окви ру фокус гру па које су орга ни-
зо ва не за потре бе овог истра жи ва ња 
закљу че но је да је током кови да нај че-
шће било при сут но финан сиј ско наси ље 
јер је пен зи ја редов на а деша ва ло се да 
деца изгу бе посао па ста ри ја жена издр-
жа ва нерет ко целу поро ди цу. Дру га врста 

наси ља по уче ста ло сти је зане ма ри ва ње, 
како намер но тако и нена мер но. Нена-
мер но је било током ван ред ног ста ња, 
јер осо бе које ина че пома жу ста ри ји ма то 
нису могле да чине због забра не кре та ња. 
Оста ле врсте наси ља су пси хич ко, физич-
ко и на кра ју сек су ал но наси ље о коме се 
нај ма ње зна.

У публи ка ци ји су дате пре по ру ке и држа-
ви и поје дин ци ма шта би тре ба ло да се ура-
ди да би наси ље било видљи во, пре по зна-
то и про це су и ра но. Закљу че но је да тре ба 
поди за ти свест јав но сти о наси љу над ста-
ри јим жена ма кроз раз ли чи те кам па ње, 
а врло важна актив ност је бор ба про тив 
дис кри ми на ци је и про ме на сли ке о ста ри-
јим жена ма како би се про мо ви сао њихов 
допри нос у дру штву као актив них чла но ва 
који допри но се сво јим поро ди ца ма и зајед-
ни ци.

– Људи не мисле да ста ри је жене могу 
бити жртве наси ља. Потреб но је мења ње 
зако на, пре по зна ва ње наси ља над ста-
ри јим жена ма, јер се у меди ји ма изо ста-
вља ју ове кате го ри је ста нов ни штва. И у 
рекла ма ма су углав ном пред ста вље не 
мла ђе жене. Прва и основ на пре по ру-
ка држа ва ма јесте при ку пља ње пода та ка 
које ће бити доб но и род но, на пет до 10 
годи на, где ће до изра жа ја доћи раз ли ке 
које посто је код раз ли чи тих гру па жена: 
жена са инва ли ди те том, жена које живе 
на селу... При ку пља ње пода та ка је врло 
важно и у свим инсти ту ци ја ма, здрав стве-
ним, соци јал ним и у поли ци ји. Потреб но 
је омо гу ћи ти бес пла тан прав ни сер вис, 
СОС теле фон 24/7, зајед нич ку еду ка ци ју 
за струч ња ке из раз ли чи тих инсти ту ци-
ја, која ће омо гу ћи ти бољу интер вен ци ју 
на локал ном нивоу, јер сва ко дожи вља ва 
наси ље са свог про фе си о нал ног гле ди шта 
– исти че Ната ша Тодо ро вић.

Пре по ру ка поје дин ци ма је да сва ко наси-
ље тре ба при ја ви ти и да одмах тре ба потра-
жи ти струч ну помоћ.

Јеле на Томић

Наташа Тодоровић, Црвени крст Србије

ИСТРА ЖИ ВА ЊЕ ЦКС О НАСИ ЉУ
НАД СТА РИ ЈИМ ЖЕНА МА

Нај чешће
финан сиј ско
и пси хич ко
наси ље 
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Сви смо нека да чули комен тар да су 
кућ ни љубим ци „само” живо ти ње или 
наи шли на нера зу ме ва ње коли ко 

тога важног они чине за сво је вла сни ке.
Гото во без ика квог напо ра, кућ ни 

љубим ци успе ва ју да уне су мно го радо сти 
у поро ди цу, а вла сни ци их нај че шће дожи-
вља ва ју као рав но прав не чла но ве, нека да 
и несве сни да однос и пове за ност које са 
њима гра де има ју и тера пе ут ско деј ство на 
њихо во здра вље. Током годи на спро ве де-
не су број не сту ди је које гово ре о пози тив-
ним ути ца ји ма кућ них љуби ма ца на физич-
ко и мен тал но здра вље људи свих узра ста, 
али је тај ути цај можда посеб но важан за 
ста ри је осо бе.

Ста ре ње, иако неми но ван део живо-
та, мно ги ма пада тешко – деца се одсе-
ле и започ ну свој живот, неке дра ге осо бе 
нас нажа лост напу сте, а због про бле ма са 
покре тљи во шћу и здра вљем уче ство ва-
ње у актив но сти ма које смо до тада воле ли 
поста је све теже. Овај вид соци јал не изо-
ло ва но сти, наро чи то код осо ба које живе 

саме, може води ти ка осе ћа њу уса мље но-
сти, па и депре си је, што додат но лоше ути че 
на опште здрав стве но ста ње и нару ша ва га. 
Дру штво кућ ног љубим ца се у таквим тре ну-
ци ма пока за ло као неза мен љив извор уте хе 
и радо сти, али и број них дру гих добро би ти.

Честа интер ак ци ја са кућ ним љубим цем 
сни жа ва крв ни при ти сак и холе сте рол, а 
самим тим сма њу је и ризик од кар ди о ва-
ску лар них боле сти, док шета ње, игра ње 
и ста ра ње о љубим цу пове ћа ва физич ку 
актив ност и допри но си бољој кон ди ци ји.

Истра жи ва ња су пока за ла да бри га о 
љубим цу ути че на ства ра ње рути не, што 
сти му ли ше и вла сни ке да једу редов но, 
оба вља ју кућ не посло ве и дру ге задат ке, 

одно сно под сти че их да боље бри ну и о 
себи. Поред пози тив ног ути ца ја на кон ди-
ци ју и теле сну тежи ну, шет ња са псом исто-
вре ме но пове ћа ва и могућ но сти за соци-
јал не кон так те и дру же ње са ком ши ја ма и 
дру гим вла сни ци ма паса, те повољ но ути че 
на дру штве ни живот.

Вре ме про ве де но са кућ ним 
љубим цем и маже ње, поред тога 
што делу ју уми ру ју ће, дово де и 
до осло ба ђа ња вели ке кон цен-
тра ци је хор мо на попут серо то ни-
на, про лак ти на и окси то ци на који 
повољ но ути чу на рас по ло же ње, 
а исто вре ме но сма њу ју коли чи ну 
кор ти зо ла – хор мо на стре са.

Дока за но је, тако ђе, да живо ти-
ње било које врсте пома жу осо ба-
ма које пате од чита вог низа пси-
хич ких поре ме ћа ја, укљу чу ју ћи 
депре си ју па чак и демен ци ју.

Још јед на бит на ствар на коју 
тре ба ука за ти, пре ма речи ма др 

Џеја П. Гра на та, пси хо те ра пе у та из Њу Џер-
си ја, јесте да пси и мач ке живе у сада шњо сти 
и не бри ну за сутра. Њих инте ре су је једи но 
сада и овде, а има ју тен ден ци ју да то пре но-
се и на људе, што може бити одлич но, наро-
чи то ако се узме у обзир да кон цепт сутра-
шњи це може бити узне ми ру ју ћи за ста ри је.

Због све га наве де ног, у све ту се све чешће 
живо ти ње кори сте тера пе ут ски, изме ђу 
оста лог и у раду са ста ри јим осо ба ма. Ани-
мо те ра пи ја под ра зу ме ва да се спе ци јал но 
ода бра не и обу че не живо ти ње (пси, мач-
ке, коњи, аква ри јум ске риби це, замор ци...) 
дово де у домо ве за ста ре, бол ни це, реха-
би ли та ци о не цен тре. Потвр ђе но је да се у 
при су ству живо ти ња паци јен ти мно го брже 

и лак ше опо ра вља ју, да им је рас по ло же ње 
боље а моти ва ци ја изра же ни ја. У домо ви ма 
за ста ре ани мо те ра пи ја омо гу ћа ва кори-
сни ци ма да про ве ду вре ме са живо ти њом и 
да осе те бли скост, а уз то им даје раз лог да 
се раду ју понов ном сусре ту.

Зна чај кућ них љуби ма ца је наро чи то 
дошао до изра жа ја у вре ме пан де ми је, која 
је поре ме ти ла све сфе ре нашег живо та и 
додат но пове ћа ла осе ћај уса мље но сти. У 
овом пери о ду, када смо се сви бори ли са 
раз ли чи тим иза зо ви ма које је ново на ста ла 
ситу а ци ја доне ла, мно ги су осло нац про на-
шли у сво јим љубим ци ма.

У при лог ово ме иду и резул та ти истра-
жи ва ња спро ве де ног у апри лу и јуну 2020. 
годи не у Вели кој Бри та ни ји, које је обу хва-
ти ло 5.926 осо ба, од 18 до изнад 70 годи на, 
од којих је 5.323 има ло бар јед ног љубим ца.

Нај ве ћи број испи та ни ка – чак 91 одсто 
вла сни ка паса, 89 одсто вла сни ка мача ка 
и 95 одсто оних који су у свом вла сни штву 
има ли коње и дру ге сео ске живо ти ње – 
иста кло је да су им љубим ци помо гли да 
се избо ре са тешким тре ну ци ма у вре ме 
каран ти на. Љубим ци су бит но ути ца ли 
на очу ва ње мен тал ног здра вља сма њу ју-
ћи стрес, анк си о зност и депре си ју, а вре-
ме које су про во ди ли у кући дру же ћи се 
са сво јим љубим ци ма је уно си ло радост и 
пози тив но ути ца ло на рас по ло же ње.

Када све ово узме мо у обзир, сло бод но 
може мо закљу чи ти да нам кућ ни љубим ци 
обо га ћу ју живот и поспе шу ју здра вље на 
нај ра зли чи ти је начи не, а сво јом без у слов-
ном љуба вљу допри но се да се не осе ћа мо 
уса мље но и уче нас да живи мо у сада шњо-
сти и ужи ва мо у сва ком тре нут ку.

Дра га на Лукић Лазо вић

УЛО ГА АНИ МО ТЕ РА ПИ ЈЕ У ЗДРА ВОМ СТА РЕ ЊУ

Живот је леп ши уз кућ ног 
љубим ца

Пози тив ни ефек ти  
дру же ња са живо ти ња ма
Аме рич ки Цен тар за кон тро лу и пре вен ци ју боле-
сти исти че да кућ ни љубим ци, изме ђу оста лог, 
ути чу и на: сни же ње крв ног при ти ска, холе сте ро-
ла и три гли це ри да; сма ње ње осе ћа ја уса мље но-
сти; одр жа ва ње и уна пре ђе ње физич ке кон ди ци-
је, као и на бога ти ји дру штве ни живот.
Дру же ње са живо ти ња ма гра ди само по у зда ње, 
пома же у пре ва зи ла же њу стра ха и ства ра осе ћај 
одго вор но сти за соп стве не поступ ке и за живо 
ство ре ње о којем се ста ра мо.
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кроз Србију

Када са Кра ље вог трга на 
Зла ти бо ру кре не те ка јед-
ном од обли жњих хоте ла, 

одмах на почет ку попло ча не 
ста зе, са сво јим руч ним радо-
ви ма на импро ви зо ва ној „тезги” 
саче ка ће вас Божи дар ка Кубу-
ро вић. Не може те да про ђе те 
а да вам не пону ди пуло ве-
ре, чара пе, капе... И, прво што 
поми сли те када заста не те и 
погле да те – јесте да је то жена 
„пуна живо та”.

– На Мла ден це (22. мар та) 
ушла сам у 90. годи ну, али ми то 
не сме та да радим као рани је. 
Не бих могла дру га чи је – каже 
Божи дар ка.

Живи у селу Кри ва Река, неда-
ле ко од Мач ка та на Зла ти бо ру. 
Пле те сва ки дан. Уста је у пет 
сати, доруч ку је и узи ма игле у 
руке. И тако неко ли ко пута у 
току дана, уз све дру ге кућ не 
посло ве. Два, три пута недељ но 
одла зи на Зла ти бор. Син, меха-
ни чар, одве зе je до ста ни це, а 
она са руч ним радо ви ма даље 
наста ви ауто бу сом.

– Наше жене су нај че шће у 
кући, а ја волим да иза ђем међу 
народ. Овде је живо, тури сти 
стал но про ла зе, па са мно ги ма 
пораз го ва рам. Поне кад про-
дам, нека да ништа, али ја сам 
задо вољ на – каже пле ти ља.

У Кри вој Реци има свој врт у 
којем про из во ди повр ће. Посе-

ду ју и воћ њак, ту су јабу ке, кру-
шке, риби зле, вишње, мали не, 
купи не и боров ни це. Воће и 
повр ће није за про да ју, него 
само за дома ћин ство. Бере и 

печур ке у шуми, врга ње и млеч-
ни це, па од њих пра ви спе ци ја-
ли те те.

– Имам и десет ова ца, две 
сви ње и осам на ест коко ша ка, а 

ту су и цуко Шаро и маца кућ на 
љуби ми ца – при ча нам весе ло 
Божи дар ка.

Нека да је има ла коње, бико ве 
и кра ве. Била је чуве на по про-
из вод њи кај ма ка и сира, због 
којих је и данас зову њени нека-
да шњи куп ци, а сад Божи дар ка 
Кубу ро вић има пољо при вред-
ну пен зи ју.

– Рас по ре дим новац када 
доби јем пен зи ју и живим 
задо вољ но. Живим лепо, ста-
рач ки, мора ме нешто и боле-
ти у овим годи на ма. Све једем, 
и сла но и љуто, али уме ре но. 
Нека да сам мно го, али сада 
само пома ло, више пута у току 
дана и на вре ме – каже бака 
Божи дар ка.

Сва ко вече у осам сати одла-
зи на спа ва ње, и то без теле ви-
зо ра.

– Ста вим ова ко руку под гла ву 
и док не заспим зби рам шта ћу 
сутра да радим. Док није било 
коро не, виђа ла сам се са ком-
ши ја ма, међу тим, сада се сва ко 
затво рио у сво ју кућу. Оче ку јем 
да буде боље, па ћемо се поно-
во посе ћи ва ти. Рецепт за дуг 
живот? Само задо вољ ство. За 
дуг живот важно је задо вољ-
ство, а ја сам увек била задо-
вољ на – исти че на кра ју за наше 
нови не Божи дар ка Кубу ро вић 
из Кри ве Реке.

Г. Вука ши но вић

Нема про дав ца на зеле ној 
пија ци у бео град ском насе-
љу Мири је во, нити куп ца, а 
наро чи то пен зи о не ра, а да 
не позна ју Мили цу Лазић 
(88) из овог насе ља. 

Ову креп ку и увек насме-
ја ну ста ри цу сва ког дана 
може те виде ти испред њене 
тезге у цен трал ном делу 
пија це. Бака Мица, како је 
зову коле ге са пија це, нај-
ста ри ји је про да вац, како по 
годи на ма живо та, тако и по 

„рад ном ста жу” на овој пија-
ци, са којом дру гу је гото во 
четр де сет годи на. Иако је 
одав но зашла у деве ту деце-
ни ју, бака Мица не наме ра ва 
да се раста не од тезге.

– Моја тезга није тако бога-
та пољо при вред ним про из-
во ди ма, али све што нудим 
стал ним муште ри ја ма (пре 
свих пен зи о не ри ма) про из-
ве де но је у нашој башти. Да 
је на мојој тезги све дома ће, 
вео ма добро зна ју моји стал-

ни куп ци – каже ова креп ка 
ста ри ца. 

Сво јим љуба зним пона ша-
њем, бака Мица је поста ла 
пра ва миље ни ца, пре свих 
пен зи о не ра који паза ре код 
ње или дођу да је поздра ве и 
при у пи та ју за здра вље. Ова 
вред на ста ри ца пору чу је да 
се од пија це неће одва ја ти 
све док је слу жи здра вље, 
јер не би могла да зами сли 
живот без пијач не гра је.

М. Тодо ро вић

ЗАПИС СА МИРИ ЈЕВ СКЕ ПИЈА ЦЕ

Бака Мица миље ни ца пен зи о не ра

ЗЛА ТИ БОР

Из Кри ве Реке међу тури сте

Божи дар ка 
Кубу ро вић

Мили ца Лазић
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Уме сто тра ди ци о нал них при-
је ма и при год них све ча но сти 
пово дом Осмог мар та, деле га-
ци ја жена запо сле них у Град-
ској општи ни Меди ја на у Нишу 
посе ти ла је Сигур ну кућу и 
доне ла покло не кори сни ца ма 
и деци која тре нут но ту бора ве 
(на сли ци). 

– У Сигур ној кући зашти ту су 
про на шле жене које су, из било 
ког раз ло га, мора ле да са децом 
напу сте свој дом. Одлу чи ле смо 
да их макар на тре ну так обра-
ду је мо. Доне ле смо намир ни це, 

гар де ро бу, књи ге и, нарав но, 
цве ће које је неиз о став но пово-
дом овог пра зни ка – каза ла је 
Душан ка Кита но вић, пред став-
ни ца каби не та пред сед ни ка 
општи не Меди ја на.

У Сигур ној кући у Нишу тре-
нут но бора ви пет жена и шесто-
ро деце. При ме њу ју се про пи-
са не мере зашти те од коро на-
ви ру са и од почет ка епи де ми је 
нису има ли зара же них рад ни ка 
ни кори сни ка.

Захва љу ју ћи на покло ни ма 
и посе ти, дирек тор ка Сигур-

не куће, Соња Шће кић, рекла 
је да је сва ка посе та и помоћ 
кори сни ца ма изу зет но зна чај-
на јер се на тај начин шаље 

пору ка свим жена ма да нису 
саме и да их зајед ни ца не 
забо ра вља.

Љ. Гло го вац 

Милан Ристић, 
д в а  д е  с е  т о -
смо го ди шњи 

инже њер мод ног 
дизај на из Свр љи га, 
заљу бље ник у тра ди-
ци ју, народ ну ношњу, 
игру и песму, у поро-
дич ној кући има сво ју 
при ват ну колек ци-
ју ношње, наки та и 
огла вља. У етно соби, 
одно сно, како каже, 
у свом малом музе-
ју, посе ду је углав ном 
ношње свр љи шког 
и бело па ла нач ког 
кра ја. Зна ње сте че-
но на сту ди ја ма му је 
помо гло да се већ пуних десет годи на бави 
колек ци о нар ством и рекон струк ци јом 
народ них ношњи.

– Моју колек ци ју чини око 1.500 дело ва 
народ не ношње. Посе ду јем вео ма ста ре и 
рет ке при мер ке ношњи из Свр љи га и Беле 
Палан ке. Неки при мер ци поти чу из 19. века, 
а оста так је углав ном из пери о да изме ђу 
два свет ска рата. Један део колек ци је је 
из моје поро ди це, а оста ле при мер ке сам 
саку пио на тере ну у Свр љи гу и по сели ма 
ове општи не. А доста доби јам и на поклон 
– каже Милан.

Овај мла ди дизај нер је посеб но поно сан 
на нај ста ри је пред ме те из сво је колек ци је 

као што су: паф та (метал на коп ча за појас) 
из села Чифлик, око ли на Беле Палан ке, која 
дати ра из 1839. годи не; игла „кон ђу ша” која 
слу жи за убра ђи ва ње огла вља из 19. века, и 
жен ски одев ни хаље так „ћур ди ја” из свр љи-
шког кра ја, тако ђе из 19. века, и то је и нај-
све ча ни ји и нај ста ри ји део народ не ношње. 
Милан изра ђу је и ношње за фол клор на 
дру штва, а у све му му пома же њего ва бака 
од које је доста нау чио.

– У фол кло ру сам од 2008. годи не. Почео 
сам у шко ли фол кло ра у Свр љи гу, а од 2010. 
годи не сам члан Ака дем ског фол клор-
ног ансам бла „Оро” из Ниша. Био сам члан 
фол клор ног ансам бла „Реме си а на” из Беле 
Палан ке, касни је и њихов умет нич ки руко-

во ди лац, као и члан извор не гру пе „Кови ље” 
из Вук ма но ва и КУД-а „Бран ко Цвет ко вић” 
из Бео гра да. Моја вели ка жеља је била да 
будем члан Наци о нал ног ансам бла Срби је 
„Коло”, што се јед ним делом и испу ни ло, јер 
сам годи ну дана био део њихо вог ансам-
бла као при прав ник/волон тер. Изу зет на ми 
је част што сам имао при ли ку да ста нем у 
коло са про фе си о нал ци ма, и то је за мене 
јед но вели ко иску ство и успех на који сам 
јако поно сан – исти че Милан Ристић.

Да каже мо да поред свих ових оба ве за, 
овај тален то ва ни мла дић успе шно оба вља 
и посао мена џе ра и рецеп ци о не ра у јед ном 
нишком хоте лу.

С. Ђор ђе вић

ОСМИ МАРТ У НИШУ

Посе та Сигур ној кући

ПРИ ВАТ НА КОЛЕК ЦИ ЈА НАРОД НЕ НОШЊЕ У СВР ЉИ ГУ

Тра ди ци ју чува
зна њем и тален том

Поносан на своју колекцију: Милан Ристић
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погледи

Ако нас је пан де ми ја кови-
да 19 уве ри ла у нешто, 
онда је то – у сна гу диги-

тал не тех но ло ги је. Уз помоћ 
тех но ло ги је запо сле ни раде од 
куће, има ју састан ке са коле га ма 
пре ко раз ли чи тих апли ка ци ја, 
мно ги тако одр жа ва ју кон такт 
са поро ди цом и при ја те љи ма 
или се онлајн снаб де ва ју. За оно-
га, пак, ко ника да није кори стио 
интер нет може бити посеб но 
иза зов но сада када толи ко еле-
ме на та сва ко днев ног живо та 
зах те ва при ме ну тог зна ња.

Купо ви на намир ни ца онлајн 
била је рас про стра ње на и пре 
пан де ми је али није била улти-
ма тив на. Сада, међу тим, посто-
ји вели ки број ста ри јих који су 
се први пут мора ли осло ни ти на 
упо тре бу интер не та, а мно ги ма 
од њих, не само код нас, та нова 
реше ња су непо зна та и непри-
јат на. Ипак, по све му суде ћи, 
ова изну ђе на ситу а ци ја убр за-
ва диги тал ну тран сфор ма ци ју 
и у тој попу ла ци ји и све је више 
сени о ра који успе ва ју да се при-
ла го де.

Оно што је нека да била роб-
на кућа као храм робе широ ке 
потро шње, то је сада интер нет. 
Пан де ми ја је толи ко убр за ла 
ори јен та ци ју ка е-трго ви ни да 
је она сада, сма тра ју истра жи ва-
чи, непо врат на. Страх од одла-
ска у супер мар кет, од инфек ци-
је у пре во зу или нео п ход ност 
изо ла ци је моти ви са ли су мно ге 
да нау че нешто чему су се до 
сада опи ра ли: како да купу ју 
намир ни це и леко ве и још мно-
го тога на мре жи. Интер нет је 
постао кључ на веза са спољ ним 
све том па се и тако зва ни беј би-
буме ри при кљу чу ју том трен ду.

Типи чан је при мер Аме ри кан-
ке Линет Вајт (72) која каже да 
воли да учи нове вешти не и да 
је уну ци, који ма шаље покло не 

са Ама зо на (нај ве ћа интер нет 
ком па ни ја и елек трон ско тржи-
ште на све ту) у томе подр жа ва ју.

– Вео ма су импре си о ни ра ни 
да сам у сво јим годи на ма тако 
савла да ла тех но ло ги ју – исти че 
Вајт.

У овој земљи ина че интер нет 
сва ко днев но кори сти огром-

них 75 про це на та ста ри јих од 
75 годи на, а та гру па ци ја сада 
пред ста вља и гото во тре ћи ну 
(28 одсто) свих купо ви на путем 
е-трго ви не. Жене од 75 годи на 
и ста ри је пред ста вља ју јед ну 
од нај бр же расту ћих демо граф-
ских кате го ри ја када је у пита њу 
кори шће ње интер не та.

Више од поло ви не Бри та на-
ца ста ри јих од 65 тако ђе купу је 
пре ко интер не та, што је вели-
ка гене ра циј ска пре крет ни ца у 
онлајн трго ви ни у овој земљи, 
док Саве зно удру же ње за елек-
трон ску трго ви ну и наруџ би ну 

путем поште у Немач кој саоп-
шта ва да и тамо више од 55 про-
це на та про да је на мре жи сада 
дола зи од људи ста ри јих од 
50 годи на. Пре годи ну дана тај 
однос је био око 40 одсто.

Што се тиче Срби је, пода ци 
из истра жи ва ња потро шач ких 
нави ка наших гра ђа на по пита-

њу онлајн купо ви не за 2020. 
годи ну, спро ве де ног у сарад-
њи са истра жи вач ком кућом 
Vali con, у окви ру Web Reta i ler 
Award кон кур са за нај бо ље веб 
про дав ни це у реги о ну, пока-
зу ју да су ста ри ји од 65 годи на 
оба ви ли 18 про це на та укуп них 
онлајн купо ви на, чак 20 одсто у 
дома ћим онлајн про дав ни ца ма 
и 13 одсто у стра ним.

Неспор но је, дакле, да је у 
овим нео бич ним вре ме ни ма у 
који ма тре нут но живи мо елек-
трон ска трго ви на за ста ри је 
осо бе тренд у пора сту. Спо-

соб ност купо ви не намир ни ца, 
леко ва, оде ће путем интер не та, 
уз без бед ну испо ру ку, поста ла 
је изу зет но зна чај на олак ши ца 
и ста ри ји не би тре ба ло да се 
пла ше да је кори сте, пого то во 
што ско ро сва ка мало про дај на 
про дав ни ца има веб лока ци ју.

Соци о ло зи наво де да ће, како 
ста ри је гене ра ци је буду број ча-
но расле, расти и њихо во зна ње 
о тех но ло ги ји и шири на њихо вих 
мре жних актив но сти. У пан де миј-
ско вре ме, реци мо, видео пози-
ви су напра ви ли нај ве ћи скок 
у попу лар но сти онлајн услу га: 
сада их кори сте чети ри од десет 
кори сни ка интер не та ста рих 65 и 
више годи на (40 про це на та), док 
их је почет ком про шле годи не 
кори стио 31 про це нат.

Зајед но са поу зда ном мобил-
ном мре жом, уче ње диги тал них 
вешти на је пре суд но за ста ри је 
осо бе ако желе да иско ри сте 
пред но сти раз во ја нових реше-
ња од којих ће мно га побољ ша-
ти ква ли тет њихо вог живо та. 
Дуго роч но гле да но, зао ста ја ње 
у тим вешти на ма могло би има-
ти нега тив не ефек те за ста ри је. 
На при мер, у обла сти здрав-
стве не зашти те све је више 
здрав стве них услу га и про из во-
да који мигри ра ју путем интер-
не та, што су мно ги иску си ли 
током пан де ми је.

Међу тим, чак и ако је интер-
нет једва при до био фано ве 
међу ста ри јим људи ма, чини 
се да – онај ко се пре се лио у 
диги тал ни свет не жели поно-
во да буде без њега. Шест од 
десет ста ри јих кори сни ка (62 
одсто) каже да више не може да 
зами сли живот без интер не та. И 
гото во сви (94 одсто) исти чу да 
су захва љу ју ћи интер не ту успе-
ли да побољ ша ју живот и про-
ши ре сво је зна ње.

М. Јова но вић

Феј сбук нај ин те ре сант ни ји
Зани мљи ва је и ста ти сти ка дру штве них мре жа: пре ма послед-
њим, про шло го ди шњим истра жи ва њи ма, 69 про це на та одра-
слих изме ђу 50 и 64 годи не и 40 одсто ста ри јих од 65 годи на 
кори сти дру штве не мре же. Још је зани мљи ви је да 41 одсто 
кори сни ка Феј сбу ка има више од 65 годи на, док 58 про це на та 
ста ри јих од 56 годи на кори сти Јутјуб. Сви они, изгле да, инстинк-
тив но раз у ме ју да је одр жа ва ње дру штве них одно са, макар и 
вир ту ел но, један од кључ них еле ме на та доброг ста ре ња.

СТА РЕ ЊЕ У ДОБА ИНТЕР НЕ ТА

Пред но сти
диги тал ног
све та
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До кра ја века  
пред сто ји  
пре ра спо де ла како 
„људ ских ресур са”,  
тако и гло бал не  
еко ном ске моћи

Нај ви ше ће нас бити 
2064 – око 9,7 мили јар-
ди душа – а онда ће нас 

бити мање: око 8,8 мили јар ди 
на кра ју овог века, што сва ка ко 
нису пода ци који зани ма ју само 
оне који се рађа ју данас да би 
ула зак у 22. век про сла ви ли као 
80-годи шња ци.

Ово је глав ни пода так јед не 
од у нови је вре ме нај де таљ ни-
јих демо граф ских про јек ци ја 
коју је сачи нио истра жи вач ки 
тим Уни вер зи те та Вашинг тон 
(име носи не по аме рич кој пре-
сто ни ци, него по исто и ме ној 
феде рал ној држа ви на Запад ној 
оба ли, где му је седи ште), а обја-
вио Лан сет, по свим кри те ри-
ју ми ма међу нај пре сти жни јим 
и нај ста ри јим (осно ван 1823) 
меди цин ским публи ка ци ја ма 
све та.

Истра жи ва ње је, доду ше, 
рађе но пре пан де ми је која је 
уздр ма ла здрав стве не систе ме 
широм све та, али истра жи ва чи 
сма тра ју да пошаст кови да 19 
неће бит но ути ца ти на пред сто-
је ће трен до ве који ће за резул-
тат има ти гло бал ну пре ра спо-
де лу како „људ ских ресур са”, 
тако и еко ном ске, па, сход но 
томе, и поли тич ке моћи.

Глав ни налаз који пока зу је 
како ће демо граф ски трен до-
ви ути ца ти на оне гео по ли тич-
ке, јесте да ће Кина еко ном ски 
пре те ћи САД тек 2035, али да се 
неће и при ве за ти за трон нај ве-
ће (по оби му БДП-а) еко но ми је 
све та: Аме ри ка ће га повра ти ти 
око 2098.

Истра жи ва ње је доне ло лоше 
демо граф ске вести за 23 земље 
чије ће се ста нов ни штво у сле-
де ћих нешто мање од осам 
деце ни ја више него пре по ло-
ви ти.

Јапан ће тако, са дана шњих 
око 128 мили о на, кра јем века 

има ти само 60 мили о на жите ља, 
док ће се Тај ланд ума њи ти са 71 
на 35 мили о на, Ита ли ја са 61 на 
31, Шпа ни ја са 46 на 23, Пор ту-
га ли ја са 11 на пет, Јужна Коре ја 
са 53 на 27...

С дру ге стра не, број Аме ри-
ка на ца ће, захва љу ју ћи ими-
гран ти ма, уме ре но расти све до 
2062, када ће их бити 364 мили-
о на (пре ма 332 мили о на коли ко 
их је сада), да би на сме ни веко-
ва са малим плу сом САД биле 
при бли жно ту где су и данас, са 
336 мили о на.

Посеб но зани мљи ва је про-
јек ци ја која се бави две ма данас 
неспор ним демо граф ским 
сила ма: Кином и Инди јом. Прва 
ће изгу би ти кру ну нај мно го-
људ ни је, а дру га ће је пре у зе ти, 
док ће обе има ти знат но мање 
ста нов ни ка него данас. У том 
погле ду, демо граф ски витал-
ни јом пока за ће се Инди ја, која 
ће са сада шњих 1,38 мили јар ди 
људи спа сти на 1,09 мили јар ди, 
док ће Кина има ти тек нешто 
више од 700 мили о на.

Кад је реч о рад но актив ни-
ма, Инди ја ће са 762 мили о на 
на кра ју века пасти на око 578 
мили о на, чиме ће пре те ћи Кину 
чија рад на сна га ће дра ма тич-
но опа сти, са око 950 мили о-
на данас, на само 450 мили о на 
у 2100. годи ни. Више рад них 
руку и мисле ћих гла ва Инди ји 
ће омо гу ћи ти да се са сед мог 

места на свет ској листи еко но-
ми ја поп не на тре ће.

Кључ ни гло бал ни демо граф-
ски про блем данас је опа да ње 
тако зва не сто пе рађа ња, про-
сеч ног бро ја деце које жена 
доне се на свет током свог 
живот ног века. То је доне дав но 
био фено мен само у земља ма 
са висо ким живот ним стан дар-
дом, а нала зи овог истра жи ва-
ња пока зу ју да ће на кра ју века 
ова сто па бити недо вољ на за 
одр жа ва ње сада шњег нивоа 
ста нов ни штва у чак 183 од 195 
зема ља које су ана ли зи ра не.

Тре нут на сто па рађа ња на 
свет ском нивоу је 2,37, али ће 
на почет ку прве деце ни је сле-
де ћег века опа сти на 1,66, дакле 
знат но испод 2,1, коли ко је нео-
п ход но за про сту репро дук ци ју 
ста нов ни ка. Те сто пе су данас 
ина че нај дра ма тич ни је у Ита ли-
ји и Шпа ни ји (1,2), као и у Пољ-
ској (1,17).

Зна ча јан допри нос сма ње-
њу фер ти ли те та први пут ће 
дати сада демо граф ски витал-
на Афри ка, наро чи то у под са-
хар ском делу: од сада шњих 
4,6 рође ња по жени, на само 
1,7 до 2100. Још дра стич ни ји 
демо граф ски суно врат оче ку је 
Нигер, дана шњи свет ски рекор-
дер плод но сти – сва ка жена 
тамо сада у про се ку роди сед-
мо ро деце – што ће се до кра ја 
века сма њи ти на само 1,8.

Про фе сор Стајн Емил Вол сет 
из Инсти ту та за пра ће ње и вред-
но ва ње здра вља (The Insti tu te 
for Health Metrics and Eva lu a tion 
– IHME), који је аутор изве шта ја, 
оце њу је да су „еко ном ске и гео-
по ли тич ке импли ка ци је ових 
пред ви ђа ња суштин ске”, јер суге-
ри шу да ће сма њи ва ње бро ја 
одра слих у рад ном добу обо ри ти 
сто пе раста БДП-а које могу да 
иза зо ву вели ка поме ра ња гло-
бал не еко ном ске моћи до кра ја 
века. „Спре ча ва ње сма њи ва ња 
бро ја ста нов ни ка ће веро ват но 
поста ти при о ри тет на бри га мно-
гих наци ја”, закљу чу је про фе сор.

Др Ричард Хор тон, глав ни 
уред ник Лан се та, сма тра пак да 
ће 21. век доне ти „рево лу ци ју у 
при чи о људ ској циви ли за ци-
ји, при чему ће нашу будућ ност 
обли ко ва ти Афри ка и арап ски 
свет, док ће се ути цај Евро пе и 
Ази је сма њи ти. На кра ју овог 
века свет ће бити мул ти по ла-
ран, са Инди јом, Ниге ри јом, 
Кином и САД као доми нант ним 
сила ма. Биће то један сасвим 
нови свет, за који бисмо мора ли 
да се при пре ма мо већ данас”.

Срби ја се, ина че, у овом 
истра жи ва њу поми ње само у 
гра фи ко ни ма који илу стру ју 
демо граф ске трен до ве: екс пер-
ти са Уни вер зи те та Вашинг тон 
пред ви ђа ју да ће нас на сме ни 
веко ва бити 4,14 мили о на!

М. Бекин

ПОГЛЕД НА БУДУЋ НОСТ КРОЗ ДВО ГЛЕД ДЕМО ГРА ФА

Биће нас мање
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хроника

Тури стич ка орга ни за ци ја 
гра да Кикин де обно вље-
на је после седам годи на, 

коли ко је њену уло гу оба вља ла 
кан це ла ри ја са још неким дело-
кру зи ма рада у саста ву локал не 
само у пра ве. Закљу че но је да, 
ипак, стро го намен ска тури-
стич ка орга ни за ци ја нај бо ље 
може да при ка же пону ду овог 
кра ја, те ће уско ро потен ци јал 
Кикин де и око ли не бити про-
мо ви сан под сло га ном „Град 
добрих људи”.

Овда шње Удру же ње пен зи о-
не ра већ деце ни ја ма успе шно 
про мо ви ше зави чај не зна ме ни-
то сти, у скла ду са сво јим могућ-
но сти ма и бога тим иску ством. 
Удру же ње је редо ван орга ни-
за тор груп них посе та испи сни-
ка из Срби је и из Теми шва ра. 
Поред тога што за њих орга-
ни зу је колек тив не оби ла ске 
исто риј ских и кул тур них спо-
ме ни ка и пре по ру чу је их за раз-
гле да ње, Град ско удру же ње је 

и широ ко гру ди дома ћин. Госте 
при хва та у Дому пен зи о не ра и 
дру же ње са њима зачи ни заку-
ском и окре пље њем уз про грам 
свог Кул тур но-умет нич ког дру-
штва „Сун ча на јесен”. Њихо ви 
при ја те љи им узвра ћа ју госто-

прим ством у сво јим сре ди на ма. 
На тај начин кикинд ски пен зи о-
не ри упо зна ју башти ну тих кра-
је ва.

Пен зи о не ри ће, у сарад њи са 
Тури стич ком орга ни за ци јом, 
моћи и убу ду ће да пред ста-

ве брен до ве Кикин де – сува чу 
(млин на коњ ски погон), изле-
ти ште Ста ро језе ро надо мак 
језгра гра да, Спорт ски цен тар 
„Језе ро”, Народ ни музеј у којем 
је изло жен ске лет маму ти це 
Кике, ате ље и гале ри ју Интер-
на ци о нал ног сим по зи ју ма 
скулп ту ра у тера ко ти „Тера”, 
ста ни ште сова уша ра, вер ске 
објек те, зда ња вред не архи-
тек ту ре и још мно ге зани мљи-
ве дета ље сво га гра да. Неће 
бити зао би ђе не ни атрак ци је 
веза не за „Дане луда је”, у чијем 
про гра му су обје ди ње ни оби-
ча ји и карак те ри сти ке ово га 
кра ја. Пен зи о не ри су неиз бе-
жни акте ри тих дога ђа ња, као 
и мани фе ста ци ја које су уста-
но вље не по сели ма. У неке 
сег мен те свих тих деша ва ња 
Град ско удру же ње пен зи о не ра 
укљу чу је чак и сво је госте који 
раз ли чи тим про гра ми ма обо-
га ћу ју посто је ће садр жа је.

Сава Зави шић

Из буџе та гра да Лесков ца издво је-
но је 17,4 мили о на дина ра за набав ку 
29.360 паке та наме ње них пен зи о-
не ри ма са при ма њи ма нижим од 30 
хиља да дина ра и соци јал но угро же-
ним гра ђа ни ма.

– Као и прет ход не годи не, одлу чи-
ли смо да прак су наста ви мо ове и свих 
наред них годи на, неза ви сно од епи де-
ми о ло шке ситу а ци је. Око сни ца наше 
актив но сти је бри га о људи ма, посеб-
но о нај ста ри јим сугра ђа ни ма који су 
током живот ног века мно го учи ни ли за 
наш град. Жели мо да што више побољ-
ша мо усло ве за њихов ква ли тет ни ји 
и бољи живот и ова поде ла паке та је 
мали допри нос и скром ни знак пажње 
којим пока зу је мо да бри не мо о њима 
– иста као је др Горан Цве та но вић, гра-
до на чел ник Лесков ца.

Паке ти су нај пре поде ље ни у 
под руч ји ма пого ђе ним попла ва ма, 
одно сно у Вели ком Трња ну, Руда-
ру, Пали ку ћи, Шаи нов цу, Туре ков цу, 
Боби шту, Син ков цу, Винар цу, При бо-

ју, Доњем Сто па њу, Буни бро ду, Губе-
рев цу, Жижа ви ци, Ору гли ци, Вуч ју, 
Новом Селу и Сла ти ни.

Ина че, и про шле годи не свим пен-
зи о не ри ма који су има ли при ма ња 
до 30.000 дина ра и соци јал но угро-
же ним поро ди ца ма локал на само у-
пра ва је обез бе ди ла паке те са основ-
ним живот ним намир ни ца ма и сред-
стви ма за хиги је ну. Д. Коцић

ОБНО ВЉЕ НА ТУРИ СТИЧ КА ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈА У КИКИН ДИ

И пен зи о не ри допри но се тури зму

Кикинд ско, а свет ски зна чај но: гале ри ја скулп ту ра у тера ко ти 
изва ја них у ате љеу  Интер на ци о нал ног сим по зи ју ма „Тера”

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ТУТИН

Великибројсиромашних
У општи ни Тутин живи око 3.000 пен зи о не ра, од 

којих је више од 2.000 учла ње но у тамо шње удру же-
ње. Број ност је про мен љи ва и углав ном у паду због 
све мањег бро ја нових пен зи о не ра. Због пан де ми-
је пла но ви за про шлу годи ну нису реа ли зо ва ни а 
тичу се одла ска на лето ва ње у Улцињ, међу соб на 
оку пља ња, раз не набав ке и слич но. Од сред ста ва 
Фон да ПИО за пен зи о не ре са нај ни жим при ма њи ма 
опре де ље но је 250.000 дина ра.

– Поде ли ли смо 82 паке та, коли ко се пен зи о не ра и 
при ја ви ло, мада је број оних који испу ња ва ју кри те-
ри ју ме знат но већи, али се због пан де ми је, раз у ђе но-
сти тере на, лоше кому ни ка ци је, јави ло њих осам де сет 
дво је – каже пред сед ник удру же ња, Рамо Садо вић.

У окви ру удру же ња ради днев ни бора вак, где пен-
зи о не ри могу да се послу же кафом, чајем, соко ви ма 
и да се дру же уз дру штве не игре. 

– Због огра ни че них мате ри јал них сред ста-
ва нисмо могли да поде ли мо позај ми це. Једи но 
смо успе ли да испла ћу је мо посмрт ни не у изно су 
од 21.000 дина ра. Финан си ра мо се из соп стве них 
скром них сред ста ва, од чла на ри не. Има мо вели ки 
број сиро ма шних чла но ва који нема ју нов ца ни да 
пла те услу ге у днев ном борав ку, па смо се дого во-
ри ли са закуп цем про сто ра да не усло вља ва купо-
ви ну напи та ка, како би могли да се огре ју и зашти те 
од хлад но ће – наво ди Садо вић. М. А.

ПОМОЋ ГРАД СКЕ УПРА ВЕ ЛЕСКОВ ЦА

Паке ти за пен зи о не ре 
са нај ни жим при хо ди ма

Пако ва ње паке та за нај у гро же ни је 
Лесков ча не
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После пре стан ка ман да та пред сед ни ку 
Дра го сла ву Михај ло ви ћу, Извр шни одбор 
Општин ског удру же ња пен зи о не ра (ОУП) 
Бач ка Палан ка име но вао је почет ком јану-
а ра 2021. Сло бо да на Торо ви ћа за врши о ца 
дужно сти пред сед ни ка ове пен зи о нер ске 
орга ни за ци је, која бро ји око три хиља де 
чла но ва рас по ре ђе них у једа на ест месних 
орга ни за ци ја. Он ће руко во ди ти радом 
ОУП-а до Годи шње скуп шти не када ће се 
гла са ти, и од пред ло же них кан ди да та иза-
бра ти нови пред сед ник удру же ња. 

Пре ма речи ма Сло бо да на Торо ви ћа, у 
удру же њу се одви ја ју редов не актив но сти 
уз пошто ва ње про пи са них мера зашти те од 
коро на ви ру са. При пре ми ли су и мате ри јал 
за одр жа ва ње Скуп шти не удру же ња, али се 
од тога оду ста ло – док се не ство ре потреб-
ни здрав стве ни усло ви за њено одр жа ва ње.

– Након кон сул та ци ја са Кри зним шта бом 
у Бач кој Палан ци, а има ју ћи у виду и нове 

рестрик тив ни је мере у зашти ти ста нов ни штва 
од коро не, одлу чи ли смо да поме ри мо одр-
жа ва ње Скуп шти не док се не стек ну без бед ни 
усло ви за то – каже в. д. пред сед ни ка Торо вић.

Он истиче да је већ поче ла испо ру ка огре-
ва који су њихо ви чла но ви нару чи ли пре ко 
удру же ња, а отпла ћи ва ће га до сле де ће 
зиме у десет јед на ких рата. 

М. Мек те ро вић

Општи на Вра чар има 
више од 17.000 пен-
зи о не ра и спа да међу 

нај ста ри је у Бео гра ду. Само 
1.600 њих је учла ње но у 
Удру же ње пен зи о не ра Вра-
чар. Пред сед ник удружења 
Сло бо дан Ребић каже да 
мора ју бити актив ни ји кад 
је реч о бро ју чла но ва, јер 
за то има ју и могућ но сти и 
про сто ра. Удру же ње је спе-
ци фич но по мно го чему.

– Има мо чла но ве са нај-
ви шим пен зи ја ма, али има 
и оних са нижим пен зи ја ма, 
тако да пре о вла ђу ју пен зи-
о не ри са нижим изно си ма. 
Коро на ви рус нас је омео тако 
да су трпе ле сва ко днев не 
актив но сти. Нисмо се саста ја-
ли као рани је, али смо нашли 
начи на да пре ко теле фо на, 
СМС-а и фор ми ра не гру пе на 
вај бе ру буде мо у стал ној вези 
са члан ством. Захва љу ју ћи 
пред сед ни ци ма месних орга-
ни за ци ја и секре та ру удру же-
ња, Дра га ну Спон зи, инфор-
ми са ли смо заин те ре со ва не 

о одла ску у бање, о поде ли 
хума ни тар них паке та и оста-
лим видо ви ма помо ћи – при-
ча пред сед ник Ребић, који је 
ујед но и пот пред сед ник ГУП 
Бео гра д. 

Фонд соли дар но сти има 
око 400 чла но ва, а њих 
сто ти ну може годи шње да 
рачу на на позај ми цу. Фонд 
ПИО је опре де лио 120.000 
дина ра као помоћ за пен-
зи о не ре са нај ни жим при-
ма њи ма у општи ни Вра чар. 

Од тог нов ца поде ље но је 
40 паке та у вред но сти од по 
3.000 дина ра.

Сва ка од пет месних орга-
ни за ци ја кори сти про сто ри-
је јед ном недељ но за реа-
ли за ци ју сво јих актив но сти. 
Захва љу ју ћи општи ни Вра-
чар, која има довољ но слу-
ха за про бле ме нај ста ри јих 
сугра ђа на, на рас по ла га њу 
су им про сто ри је на две 
лока ци је. 

М. Ашко вић

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ЛЕСКО ВАЦ 

Коро на одла же 
скуп шти ну 
удру же ња

Леско вач ко удру же ње ста ро сних 
пен зи о не ра пре почет ка пан де ми је 
има ло је око 17.000 чла но ва. После 
годи ну дана при су ства овог виру са, 
у Лесков цу и Јабла нич ком управ ном 
окру гу при лич но су зау ста вље не 
актив но сти овог удру же ња нај ста ри-
јих, а један број чла но ва је, нажа лост, 
и пре ми нуо. 

Пред сед ник реги о нал ног и леско-
вач ког удру же ња нај ста ри јих Бра-
ти слав Здрав ко вић оце њу је да су 
нај ста ри ји Лесков ча ни и нај ди сци-
пли но ва ни ји у пошто ва њу епи де ми-
о ло шких мера и нај ве ћи број њих се 
вак ци ни сао. Ипак, пан де ми ја је одло-
жи ла годи шњу скуп шти ну леско вач-
ког удру же ња пен зи о не ра јер они 
нису у могућ но сти да кому ни ци ра ју 
на даљи ну. 

– Чла но ви Скуп шти не ће доби ти 
писа ни мате ри јал на кућ ну адре су, и 
ако буду има ли при мед бе или пред-
ло ге они ће их, уз сагла сност, доста-
ви ти у року од 15 дана удру же њу – 
под се ћа Здрав ко вић.

Леско вач ко удру же ње пен зи о не ра 
има изван ред ну сарад њу са број ним 
реги о нал ним и општин ским удру-
же њи ма ста рих из Срби је, реги о на 
и ино стран ства. Али та дру же ња са 
вршња ци ма ће мора ти да саче ка ју 
крај пан де ми је.

– Због сма ње них тро шко ва прет-
ход не, 2020. годи не посло ва ли смо 
пози тив но. Та сред ства и сред ства 
из дона ци ја у виду трго вин ских вау-
че ра за набав ку хра не и сред ста ва за 
лич ну хиги је ну поде ли ће мо на око 
три хиља де пен зи о не ра са нај ни жим 
месеч ним при ма њи ма. Да под се ти-
мо, око чети ри хиља де пен зи о не ра, 
наших чла но ва, кра јем про шле годи-
не доби ло је јед но крат ну нов ча ну 
помоћ од по 1.500 дина ра – исти че 
Бра ти слав Здрав ко вић, пред сед ник 
леско вач ког удру же ња ста рих.

Т. Сте ва но вић

Послед њи сусрет са вршња ци ма  
из Маке до ни је

ОПШТИН СКО УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА БАЧ КА ПАЛАН КА

Про ме на на челу удру же ња

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ВРА ЧАР

У стал ној вези 
са члан ством

Са изле та у Тршић у јану а ру 2020.
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пензионерски кутак

АРАН ЂЕ ЛО ВАЦ

Рено ви ра не про сто ри је 
Послед ња два месе ца про-

шле годи не и јану ар ове, када 
због кови да 19 нису могле да 
се реа ли зу ју пла ни ра не актив-
но сти, иско ри шће ни су да се 
рено ви ра ју про сто ри је аран-
ђе ло вач ког Удру же ња пен зи-
о не ра, повр ши не око 250 ква-
дра та.

Рено ви ра на је кухи ња са 
шан ком, уз набав ку нових уре-
ђа ја, затим сала и ком пле тан 
кан це ла риј ски про стор. Про-
сто ри је су окре че не, поста-
вље не су нове кера мич ке пло чи це и лами нат, а заме њен је и 
кан це ла риј ски наме штај.

Оно што је посеб но обра до ва ло чла но ве Спорт ске сек ци је 
јесте нова, већа витри на за тро фе је, у којој има про сто ра и за 
нова при зна ња!

Радо ви су финан си ра ни соп стве ним сред стви ма Удру-
же ња у изно су од 1,4 мили о на дина ра. Послед њих годи на 
одва ја но је за ове наме не, а да редов не актив но сти нису 
трпе ле. М. М.

КИКИН ДА

Дар ште ди ша ма за још 
већу еко но мич ност

Упра ва гра да Кикин де сети ла се пен зи о не ра и пово дом 
Свет ског дана енер гет ске ефи ка сно сти, 5. мар та, буду ћи да 
су нај ста ри ји сугра ђа ни осве до че не ште ди ше у свим видо ви-
ма потро шње.

Сте ван Или чић, члан Град ског већа заду жен за еко ло ги ју, 
уру чио је Мила ну Пери зу, пред сед ни ку Град ског удру же ња 
пен зи о не ра, 100 лед сија ли ца, као под сти цај за још већу еко-
но мич ност чла но ва орга ни за ци је вете ра на рада. Нај си ро ма-
шни јим пен зи о не ри ма доде ље но је 80 ште дљи вих сија ли ца, 
а 20 је одво је но за осве тља ва ње Дома пен зи о не ра.

Истак ну то је и овом при ли ком да су пен зи о не ри нај ди сци-
пли но ва ни ји у зашти ти живот не сре ди не. Пошту ју ћи напо ре 
ове попу ла ци је, град Кикин да ће им и убу ду ће покла ња ти 
дужну пажњу орга ни зо ва њем зајед нич ких акци ја. На сли ци: 
сусрет у кикинд ском Дому пен зи о не ра пово дом Дана енер-
гет ске ефи ка сно сти. С. З.

КОСЈЕ РИЋ

Тре ће доба – у скла ду са 
мера ма

Удру же ње пен зи о не ра Косје рић и ове годи не је обе ле жи-
ло 8. март, Дан жена, у скла ду са свим про пи са ним мера ма, 
и уз уче шће чла ни ца певач ке гру пе Тре ће доба, упр кос пан-
де ми ји, допри не ло да се даме сусрет ну и раз ме не пози тив не 
мисли и емо ци је.

КРА ЉЕ ВО

Још јед на успе шна 
годи на 

Град ско удру же ње пен зи о не ра 
у Кра ље ву наста ви ло је актив но-
сти и у вре ме пан де ми је, нарав но, 
уз нео п ход не мере пре до стро-
жно сти и лич не зашти те.

На кра ју про шле кален дар ске 
годи не ово удру же ње, после свих 
рас хо да и тро шко ва, оства ри ло је 
добит од 16.344,675 дина ра.

Тај на успе шног посло ва ња углав ном лежи у томе што је чак 
16.580 кра ље вач ких пен зи о не ра (од укуп но 30.240) учла ње-
но у удру же ње па је при лив од чла на ри не зави дан.

– Мислим да добри раз ло зи за успе шно посло ва ње леже у 
раци о нал ној потро шњи, па и штед њи, што је тра ди ци ја свих 
доса да шњих руко вод ста ва удру же ња у мину лих неко ли ко 
деце ни ја, и то са поно сом исти че мо – каже Рато мир Дроб-
њак (на сли ци), пред сед ник Град ског удру же ња пен зи о не ра 
у Кра ље ву. Д. С.

Знак пажње, мири сне каран фи ле, чија је сим бо ли ка мно го 
веће вред но сти, поде лио је пред сед ник удру же ња Милин ко 
Мило са вље вић, уз при год не речи које су оди са ле пошто ва-
њем свих жена ове општи не.

Даме су биле поде ље не у гру пе, тако да није угро же на 
ничи ја без бед ност, а задо вољ ство понов ног сусре та је било 
неиз мер но.

У нади да ће уско ро доћи до нових виђа ња под повољ-
ни јим окол но сти ма и овај пра зник жена је остао у лепом 
сећа њу. Б. Ђ.
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БАЈИ НА БАШТА

Поде ље но 160 паке та
Захва љу ју ћи сред стви ма РФ ПИО, 160 пен зи о не ра из 

општи не Баји на Башта чија пен зи ја није виша од 15.100 дина-
ра доби ло је паке те пре храм бе них и хиги јен ских про из во да 
у вред но сти 2.000 дина ра.  

– При ја ви ло се више од 200 пен зи о не ра, а коми си ја је оба-
ви ла бодо ва ње свих зах те ва на осно ву чега је фор ми ран 
кона чан спи сак за рас по де лу паке та – каже Недељ ко Ракић, 
пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра Баји на Башта.

Пре ма речи ма пот пред сед ни ка Удру же ња пен зи о не ра 
Баји на Башта, Спа со ја Или ћа, неки пен зи о не ри су се при ја-
ви ли по завр шет ку огла са, па те при ја ве нису могле бити раз-
ма тра не. Паке те су доби ли пен зи о не ри из гра да, али и из сео-
ских месних зајед ни ца пре ко месних одбо ра.  М. А.

ЦРЕ ПА ЈА

Актив но сти 
се наста вља ју

Месна орга ни за ци ја пен зи о не-
ра Цре па ја укљу че на је у раз не 
хума ни тар не акци је, каже пред-
сед ни ца МОП Ђур ђи на Фили по-
вић. Пан де ми ја кови да 19 није 
зау ста ви ла њихо ве актив но сти. 
Нема оку пља ња као рани је, нема 
изле та, али неке актив но сти се 
одви ја ју и бри га о пен зи о не ри ма 
је наста вље на. 

Пред сед ни ца каже да ово 
село, које је све ста ри је, има 
осам де сет актив них пен зи о не ра који уред но пла ћа ју чла-
на ри ну. Сви они су пома га ли немоћ не мешта не и оне са 
ниским при ма њи ма, међу који ма су нај број ни ји пољо при-
вред ни пен зи о не ри. Пре ко месне орга ни за ци је за 35 пен зи-
о не ра је по при сту пач ној цени обез бе ђен огрев за ову зиму.

Почет ком фебру а ра акти ви сти МОП Цре па ја пре да ли су 
чепо ве при ку пље не у хума ни тар ној акци ји „Чеп за хен ди-
ке пи ра не осо бе” (на сли ци). У акци ји су, поред пен зи о не ра, 
уче ство ва ли број ни мешта ни Цре па је, као и деца. Ова ко 
при ку пље на сред ства наме ње на су за купо ви ну коли ца за 
ОСИ.  И. П.

Чла но ви Кут ка за ква ли тет ни је ста ре ње Црве ног крста 
Кра гу је вац су пово дом 8. мар та уру чи ли честит ке меди цин-
ским сестра ма и док тор ка ма које раде на вак ци на ци ји гра ђа-
на у спорт ској хали „Гор да на Гоца Бого је вић”. 

У духу међу ге не ра циј ске сарад ње, Црве ни крст је са врти-
ћем Цици бан дошао на иде ју да мали ша ни овог обда ни шта 
напра ве осмо мар тов ске честит ке, а да их чла но ви Кут ка одне-
су меди цин ским рад ни ца ма које раде на иму ни за ци ји гра ђа-
на. На тај начин су желе ли да про мо ви шу радост, зајед ни штво, 
соли дар ност и здрав живот, али и да сим бо лич но чести та ју 
Дан жена свим при пад ни ца ма жен ског пола. Г. О.

СВР ЉИГ

Цве ће за пра зник
Осми март, Међу на род ни дан жена, у Свр љи гу је обе ле жен 

скром ни је него рани јих годи на. Због лоше епи де ми о ло шке 
ситу а ци је, оду ста ло се од про сла ва и кон це ра та, путо ва ња, 
ску пих покло на, и цвет пажње био је дово љан.

У Удру же њу пен зи о не ра Свр љиг пра зник је обе ле жи ла лепа 
реч и цве ће, каже Сла ви ша Мате јић, пред сед ник удру же ња, 
који је дама ма чести тао пра зник и поже лео им добро здра вље 
и сре ћу, као и већу засту пље ност у орга ни ма удру же ња.

Осми март је увек повод да се, поред каран фи ла, про го-
во ри и о поло жа ју жена дома ћи ца, рад ни ца, пред у зет ни ца, 
жена на поли тич кој сце ни, а посеб но оних жена које живе 
и раде на сео ским има њи ма. И њихов поло жај је бољи него 
рани је, али још мно ге нема ју еко ном ску сигур ност за шта им 
пред сто ји и вре ме и бор ба.

Жена ма које воле писа ну реч Град ска библи о те ка „Гор да на 
Тодо ро вић”, при Цен тру за тури зам, кул ту ру и спо рт Свр љиг, 
дари ва ла је бес плат не члан ске кар те. С. Ђ.

КРА ГУ ЈЕ ВАЦ

У духу међу ге не ра циј ске 
сарад ње
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око нас

Општин ска орга ни за ци ја инва ли да 
рада и осо ба са инва ли ди те том Дољев-
ца је једин стве на орга ни за ци ја ста ри јих 
из јужног дела нишког реги о на. Тре нут но 
бро ји бли зу 500 актив них чла но ва раз вр-
ста них у неко ли ко сек ци ја. Орга ни за ци ју 
са вели ким успе хом засту па Љуби ша Пеј-
чић из помо рав ског повр тар ског насе ља 
Мало ши ште.

Овај вред ни дома ћин, сво је вре ме но 
успе шни при вред ник, успео је да за крат-
ко вре ме оку пи вели ки број енту зи ја ста 
и хума ни ста, сво јих исто ми шље ни ка и 
ком ши ја, и да кроз неко ли ко кре а тив них 
ради о ни ца из руч не ради но сти сво јим 
покло ни ма кра јем про шле и почет ком ове 

годи не обра ду ју вели ки број мали ша на, 
али и одра слих уса мље них осо ба који ма 
недо ста је пажња бли жњих и рође них.

Ова општин ска орга ни за ци ја фор ми ра-
на је пре седам годи на, а прет ход них десе-
так годи на ради ла је у окви ру Општин ске 
орга ни за ци је инвалидских пен зи о не ра и 
инва ли да рада гра да Ниша.

− Има мо вели ке пла но ве за 2021. годи-
ну, али нас је ова пан де ми ја коро не зна чај-
но уко чи ла у реа ли за ци ји иде ја. Тако ре ћи, 
одсе кла нам кри ла. Желе ли смо да интен-
зи ви ра мо сарад њу са срод ним сусед ним 
општин ским и град ским орга ни за ци ја ма 
пен зи о не ра и удру же њи ма ОСИ, пре све-
га са коле га ма из Лесков ца, Ниша и Про ку-

пља. Сарад ња би се, пре све га, одви ја ла на 
побољ ша њу живот ног стан дар да наших 
чла но ва, првен стве но оних са нај ни жим 
при ма њи ма – пла но ви су Љуби ше Пеј чи-
ћа, пред сед ни ка Општин ске орга ни за ци је 
инва ли да рада и инва лид них лица општи-
не Доље вац.

Т. Сте ва но вић 

У јужној срп ској покра ји ни, на 
севе ру Косо ва и Мето хи је, посто-
ји више пен зи о нер ских удру же-

ња која су међу соб но пове за на, вео ма 
добро сара ђу ју и често се испо ма жу. У 
општин ским орга ни за ци ја ма у Зуби ном 
Пото ку, Косов ској Митро ви ци и Зве ча ну 
има вео ма актив них пен зи о не ра који 
сво јим радом и визи јом могу допри не-
ти да мла ди осна же сво је иде је и сме ло 
се упу сте у соп стве ни бизнис, а један од 
таквих је и Мили ја Милић из Бано вог 
Дола код Зве ча на.

Мили ја је члан Удру же ња пен зи о не ра 
из Зве ча на, али изнад све га је везан за 
свој зави чај и род но место Банов До, где 
је одра стао и ода кле је оти шао у „бели 
свет да учи и ради”. Мили ја је поно сан 
на сво је место, назва но по епском јуна-
ку Бано вић Стра хи њи који је, пре ма 
пре да њу, у овом скри ве ном зале ђу пла-
ни не Рого зне имао вино гра де.

Мили ја наво ди да је одра стао у мно-
го чла ној поро ди ци.

– Отац и мај ка су има ли нас осмо ро, 
пет сино ва и три ћер ке. Бави ли су се 
сто чар ством и земљо рад њом. Мно го 
се ради ло и доста се тешко живе ло па 
отац није могао све да нас шко лу је, а ја 
сам хтео само шко лу, желео сам да одем 
негде да учим, радим и ства рам – при ча 
Мили ја.

Захва љу ју ћи мај чи ној подр шци упи-
сао је Уго сти тељ ску шко лу у Зве ча ну. 
По завр ше ном шко ло ва њу, као нај бо љи 
ђак у гене ра ци ји, 1976. годи не добио је 
сти пен ди ју од „Треп че” и упи сао у онда-
шњој Југо сла ви ји пре сти жну Вишу уго-
сти тељ ску шко лу у Опа ти ји.

– Био сам оча ран Опа ти јом, нај пре 
кул ту ром људи а онда и зна њем мојих 
про фе со ра. Схва тио сам да у кули нар-

АКТИ ВАН И У  
ПЕН ЗИ О НЕР СКИМ ДАНИ МА

КРЕ А ТИВ НЕ РАДИ О НИ ЦЕ ИНВА ЛИ ДА РАДА ДОЉЕ ВАЦ

Вели ки пла но ви и иде је

Мили ји но 
етно село 
чека госте

Косов ској Митро ви ци спре мао је хра-
ну и доче ки вао Тита, Ста не та Долан ца, 
Али Шукри ју, Вели Деву, Косту Нађа, 
Азе ма Вла си ја и мно ге дру ге поли ти-
ча ре. А онда је као позна ти уго сти тељ 
сво је кули нар ско зна ње, љубав и уме-
ће угра дио у дома ћин ско етно село 
„Зави чај” у Бано вом Долу. У том малом 
и ушу шка ном ком плек су пред у зи-
мљи ви Мили ја је поди гао тра ди ци о-
нал ни ресто ран за сто ти нак гости ју, 
кона ке и ода је за дру же ње и посе ла, 
воде ни цу на води, пека ру, неко ли ко 
суша ра, и све је то укра сио госто љу-
бљем, добро до шли цом и тра ди ци-
о нал ном здра вом хра ном срп ских 
дома ћи на са Косме та.

С поно сом нам при ча да су у „Зави-
чај” сви добро до шли, без обзи ра на 
наци ју и веру. Дола зе нови на ри, пен-
зи о не ри, поли ти ча ри... Због пан де ми-
је су се посе те про ре ди ле, а Мили ја се 
стро го при др жа ва свих епи де ми о ло-
шких мера зашти те.

– Вели ки про блем је и недо ста так 
рад ни ка у уго сти тељ ству. У бли зи ни 
су мана стир Бањ ска, Соко ли ца, Деви-
не воде и Рај ска бања, па ми који смо 
оста ли овде да живи мо рачу на мо да 
уз подр шку Срби је опста не мо и раз-
ви ја мо вер ски и бањ ски тури зам. 
Хоћу да помог нем мла ди ма, да их 
овде упо слим као кува ре и коно ба ре 
и пре не сем им сво је зна ње, и да им 
омо гу ћим да раде и ства ра ју поро-
ди цу – нагла ша ва Мили ја Милић из 
Бано вог Дола и дода је да је кон курс за 
обу ку мла дих кадро ва код њега отво-
рен, само да чују они од којих оче ку је 
подр шку јер сма тра да је будућ ност 
тог дела Косо ва и Мето хи је у тури зму.

Миле Јаснић

ском послу човек може да успе само ако то ради 
из љуба ви – наво ди Мили ја и дода је како је тих 
дана у Опа ти ји сањао да поста не свет ски кувар, 
да ради у елит ним ресто ра ни ма и хоте ли ма и да 
спре ма хра ну за посеб не и позна те госте.

По завр шет ку шко ло ва ња, већи ну тих жеља 
је и оства рио. У „Треп чи ном” хоте лу „Три” у 
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?Б. Т., Бор: Радио сам на посло ви ма са уве ћа ним тра-
ја њем 12/14 од авгу ста 1984. до авгу ста 1999. годи не, 
укуп но 15 годи на, и за тај пери од су упла ће ни уве ћа ни 

допри но си. Мој уку пан рад ни стаж је 22 годи не и 11 месе ци. 
Инте ре су је ме да ли имам пра во на сни жа ва ње ста ро сне гра-
ни це, јер по Зако ну о ПИО, чл. 20, тач ка 1, морам да имам 
нај ма ње 2/3 ста жа са уве ћа ним тра ја њем од укуп ног рад ног 
ста жа да бих имао пра во на сни жа ва ње ста ро сне гра ни це од 
јед не годи не на сва ких пет про ве де них на бене фи ци ра ном 
рад ном месту. 

У недо у ми ци сам зато што у пре ла зним одред ба ма Закона, 
у чл. 241 пише: „Оси гу ра ни ку који је, до дана сту па ња на сна-
гу овог зако на, радио на рад ним мести ма одно сно посло ви-
ма на који ма се стаж оси гу ра ња рачу на с уве ћа ним тра ја њем 
на осно ву про пи са који су били на сна зи до дана сту па ња на 
сна гу овог зако на, тај стаж се рачу на за испу ња ва ње усло-
ва, у скла ду са зако ном који је важио у пери о ду када је навр-
шен”. 

У пери о ду изме ђу 1984. и 1999. тај услов – 2/3 није посто-
јао. Уско ро пуним 62 годи не и ако овај услов за мене не важи 
пре дао бих зах тев за пен зи ју, али не знам да ли сам то пра во 
изгу био па онда морам да чекам док не напу ним 65 годи на.

?Л. Д., Ске ла, Обре но вац: Инва лид ски пен зи о нер сам од 
2014. годи не (повре да на раду – пре лом раме на и пре лом 
лопа ти це). На који начин се може про це ни ти сте пен теле-

сног оште ће ња за кон крет но ову повре ду? Коли ка је нов ча-
на накна да за тај сте пен оште ће ња, којим пра вил ни ком је то 
регу ли са но, а у вези са одред ба ма Зако на о ПИО наве де ним 
у чла ну 37, став 2 и чла но ви ма 58 и 39. Коме тре ба да се обра-
тим?

?Ј. С., Леско вац: После смр ти моје мај ке која је при ма ла 
пен зи ју покој ног оца оста ла је јед на непо диг ну та пен зи-
ја. Поло ви ну је поди гла сестра као наслед ник, дру гу поло-

ви ну ја нисам поди гла с обзи ром на то да не живим у Лесков-
цу. У јулу 2020. под не ла сам над ле жној фили ја ли Фон да ПИО 
потреб не папи ре и број рачу на у бан ци да би ми упла ти ли пре-
о ста ли износ. Како то ни до данас није учи ње но, инте ре су је ме 
шта је раз лог и коме да се обра тим.  

?С. Т., Бео град: Имам пуне 43 годи не ста жа оси гу ра ња. 
Коли ко годи на ће ми се рачу на ти за обра чун изно са пен-
зи је?

Пра во на сни жа ва ње ста ро сне 
гра ни це

Утвр ђи ва ње сте пе на теле сног 
оште ће ња

Неис пла ће на пен зи ја након  
смр ти кори сни ка

Стаж дужи од 40 годи на

Одго вор: Кад је реч о оси гу-
ра ни ку који има стаж са уве ћа-
ним тра ја њем потреб но је да 
буду испу ње на два усло ва при-
ли ком оства ри ва ња пра ва на 
ста ро сну пен зи ју.

Један услов је број годи на 
про ве де них на рад ним мести ма 
на који ма се стаж рачу на са уве-
ћа ним тра ја њем, да би се бене-
фи ци ра ни стаж рачу нао са уве-
ћа ним тра ја њем пре ма сте пе ну 
уве ћа ња, тј. да је оси гу ра ник 
про вео куму ла тив но нај ма ње 
10 годи на на рад ном месту на 
коме се стаж рачу на са уве ћа-
ним тра ја њем.

Дру ги услов је за сни жа ва ње 
ста ро сне гра ни це пре ма сте пе-
ну уве ћа ња. Оси гу ра ни ку који 
је на рад ним мести ма на који-
ма се стаж оси гу ра ња рачу на 
са уве ћа ним тра ја њем навр шио 
нај ма ње 2/3 укуп но навр ше ног 
ста жа оси гу ра ња, ста ро сна гра-
ни ца за сти ца ње пра ва на ста-

ро сну пен зи ју сни жа ва се зави-
сно од сте пе на уве ћа ња ста жа 
за по јед ну годи ну.

За утвр ђи ва ње пра ва на сни-
жа ва ње ста ро сне гра ни це и 
усло ва за ста ро сну пен зи ју, 
када оси гу ра ник има и стаж 
са уве ћа ним тра ја њем, потре-
бан је увид у пре ци зне подат-
ке о ста жу и бене фи ци ја ма. С 
обзи ром на то да Вам је бене-
фи ци ра ни стаж од 15 годи на 
на гра ни ци 2/3 укуп ног ста жа 
за сни жа ва ње ста ро сне гра ни-
це (од укуп но 22 годи не и 11 
месе ци), може те да се обра ти те 
слу жби прав не помо ћи у над ле-
жној фили ја ли Фон да. Уви дом у 
листинг М4, рад ну књи жи цу и 
уве ре ње о ста жу са уве ћа ним 
тра ја њем, прав ник ће Вам дати 
кон кре тан савет или упут ство о 
даљем посту па њу, буду ћи да се 
датум сти ца ња пра ва на ста ро-
сну пен зи ју утвр ђу је за сва ког 
оси гу ра ни ка посеб но.

Одго вор: Пра во на нов ча ну 
накна ду за теле сно оште ће ње 
може се оства ри ти за слу чај 
теле сног оште ће ња про у зро-
ко ва ног повре дом на раду или 
про фе си о нал ном боле шћу и 
ако теле сно оште ће ње изно си 
нај ма ње 30 про це на та.

Виси на нов ча не накна де за 
теле сно оште ће ње не зави си од 
врсте повре де већ се одре ђу је 
у зави сно сти од про цен та теле-

сног оште ће ња које може бити 
у распо ну од 30 до 100 одсто и 
који утвр ђу је лекар ска коми си-
ја Фон да на осно ву пре гле да и 
меди цин ске доку мен та ци је.

Зах тев за оства ри ва ње пра ва 
на нов ча ну накна ду за теле сно 
оште ће ње под но си се над ле-
жној фили ја ли уз при ло же ну 
меди цин ску доку мен та ци ју и 
оста ла доку мен та која су наве-
де на на обра сцу зах те ва.

Одго вор: Неис пла ће не пен-
зи је након смр ти кори сни ка се 
испла ћу ју закон ским наслед-
ни ци ма који су одре ђе ни оста-
вин ским реше њем. Да би се 
испла та реа ли зо ва ла нео п ход-
но је да у оста вин ском реше њу 

так са тив но буду наве де на лица 
наслед ни ци, као и изно си који 
им при па да ју.

За инфор ма ци ју у вези са 
испла том обра ти те се Оде ље њу 
за финан сиј ске посло ве над ле-
жне фили ја ле.

Одго вор: До 1. 1. 2015. годи-
не стаж дужи од 40 годи на се 
ума њи вао за поло ви ну, тј. сва ка 
годи на пре ко 40 годи на се рачу-
на ла као пола годи не, а месец 
као 15 дана.   

Од 1. 1. 2015. годи не ова 
одред ба Зако на је уки ну та и 
пен зиј ски стаж после навр ше-
них 40 годи на рачу на се на исти 
начин као и оста ли стаж. Пре ма 

чла ну 68 Зако на о ПИО, пен зиј-
ски стаж може изно си ти нај ви-
ше 45 годи на.

Виси на пен зи је кори сни ка 
зави си од дужи не пен зиј ског 
ста жа и оства ре не зара де, тј. 
виси не осно ви ца на које су 
упла ће ни допри но си, чиме се 
обу хва та вре ме про ве де но у 
оси гу ра њу током целог рад ног 
века оси гу ра ни ка.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

РЕШЕЊА - СКАНДИНАВКА: караван, Окинава, косо, ар, Онт, при, школа, 
т, ја, о, иа, егзарх, сварити, Лана, из, е, а, под, патрола, ип, Амон, лактоза, 
Ориолик, Арви, ут, Атал, љуштика, артисти, Реа, Еак. УКРШТЕНЕ РЕЧИ: 
јеленак, Америка, готика, отакати, рика, ов, чв, јела, Ентони, Верн, кф, и, его, 
р, нон, сто, асеитет, трпати, бакалар, овако, и. АНАГРАМ: Моника Белучи

СКАНДИНАВКА УКРШТЕНЕ РЕЧИ

АНАГРАМ
УМЕ ОБИЧАН ЛИК...

... да одигра ова италијанска 
глумица - лепотица.

ВОДОРАВНО: 1. Један велики инсект, 2. Уобичајени назив 
за САД, 3. Готска уметност, 4. Пресипати течност из бурета 
у друго буре, 5. Животињски урлик – Овдашњи (скр.), 6. 
Двадесет осмо и треће слово азбуке – Врста четинарског 
дрвета, 7. Име америчког филмског глумца Квина, 8. 
Француски романсијер, Жил – Комунални фонд (скр.), 9. 
Ознака за Исток – Свесни део личности – Ознака за реомир, 
10. Француска негација – Троцифрени број, 11. Слободна 
воља (лат.), 12. Угуравати у неки простор, гомилати, 13. 
Врста морске рибе,14. На овај начин – Међународна ознака 
Италије.

УСПРАВНО: 1. Врста биљке – Без опасности (скр.), 2. 
Пуне емоција – Једна војничка команда, 3. Пропагандни 
листић – Врста спортске одеће, 4. Име и презиме америчке 
књижевнице – Упркос свему, 5. Старогрчка богиња – Име 
раније америчке глумице Блајт – Друго, ино, 6. Протестант 
– Тетка (одмила), 7. Иницијали ранијег турског државника 
Ататурка – Врста жалосне врбе – Врста тканине (мн.).
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Про си па ње паме ти
Пре стао сам да идем на посао. Да посао не трпи.
Памет нај ви ше про си па ју они који је нема ју.
Неза по слен сам. Гле дам сво ја посла.
Кад ми тата при ми пен зи ју, замо лим га за неки динар да дам 

уну чи ћи ма за бурек.
Ко има све тла у себи и дру ги ма осве тља ва пут.

Пеко Лали чић

Живот је песма
Не изла зи те из себе, зау зе ће вам ђаво место.
Да је глув, мно го бих му шта имао каза ти.
Прав да тре ба да буде сву где, не само на сво јој стра ни.
И добра дршка доби је метлу.
Живот је песма, потом афо ри зам, па епи таф.
Недо зва ном нису могли јави ти да је залу тао.

Мили јан Деспо то вић

Поро ци
Два су раз ло га за неза до вољ ство. Кад има мо пре ви ше и кад има-

мо пре ма ло.
Док смо испра вља ли кри ву Дри ну, зага ди ли смо је.
Годи не про ла зе, ми оста је мо.
Мно го паме ти тре ба да би се пре по зна ла вла сти та глу пост.
Кад живо ту узмеш све поро ке, изгу би сва ки сми сао!

Рад ми ло Мић ко вић

Без про бле ма
Побе дио бих ја себе да мој про тив ник није одли чан так ми чар.
Мно ги су носи ли маске кад за коро ну још нико није ни знао.
Немам про блем у гла ви. Пра зна је.
Ком ши ни ца ме је позва ла на кафу. Чекам мишље ње стру ке.
Дан пое зи је сам про сла вио афо ри зми ма. 

Зоран Т. Попо вић

Под ма зи ва ње
Није хтео да под ма зу је. Зар ђао је тра же ћи посао.
Борим се за тан ку исти ну. Увек изву чем дебљи крај.
Нисам успео да пре би јем дуг. Пре би ли су мене.
Живот пише рома не. Нико неће да их штам па.
Радост се зали ва чашом. Туга фла шом.
Пен зи о не ри су хума ни. Издр жа ва ју децу и уну ке.

Радо мир Ста ној ко вић

Леко ви те мисли
Захва љу ју ћи свом стан дар ду могу да се про ву чем кроз игле-

не уши.
Памет ни зна ју кад тре ба да се пра ве луди.
Неки с речи пре ла зе на – улич ни реч ник!
Боји се соп стве ног мишље ња. Није га одав но кори стио.
Неко пра ви кари је ру корак по корак, а неко само – иско ра чи!
Неким састан ци ма су потреб ни вита ми ни. Ане мич ни су.

Душан Стар че вић

– да цве та ју ће биљ ке, или скри ве но-

– да при род ни свет, пре ма нај но ви јој про це ни, садр жи 

брзог шире ња науч ни ци рас пра вља ју веко ви ма, а нова истра-

жи ва ња суге ри шу да је то после ди ца сма ње ња гено ма, одно сно 

мањих ћели ја и бржег про це са фото син те зе.

се ме ни це, чине око 90 одсто свих живих 

око 8,7 мили о на врста? До сада је, међу тим, иден ти фи ко ва-

биљ них врста? Прве биљ ке у цве ту поја-

но и опи са но само око 1,2 мили о на врста, од којих су већи на 

ви ле су се тек пре око 150 мили о на годи-

инсек ти. Људи чине тек 0,01 одсто био ма се на Земљи, док 

на али су брзо над ма ши ле чети на ре и папра ти, који су им прет-

нај ви ше има биља ка – 82 про цен та.

хо ди ли, и про ши ри ле се у све дело ве све та, мења ју ћи пеј заж из 

при гу ше но зеле не у неред живих боја. О раз ло зи ма њихо вог 

– да је међу нај у пе ча тљи ви јим откри-

– да су у попу ла ци ји живо ти ња нај-

– да се Дан пла не те Земље обе-

ћи ма нових живо тињ ских и биљ них 

ра спро стра ње ни ји гло да ри? Има их, 

ле жа ва сва ког 22. апри ла у више 

врста у 2020. и „пли ша ни” паук назван 

пре ма про це на ма, више од 10 мили-

од 150 зема ља све та? Овај пра-

по глум цу Хоа ки ну Финик су? Овај 

јар ди, а само пацо ва и мише ва више 

зник има за циљ да пове ћа свест људи о угро же но сти живот-

мини ја тур ни паук, откри вен у Ира ну, има црве но-белу шару 

од две мили јар де. Немо гу ће је одре-

не сре ди не, и на тај дан се орга ни зу ју важни еко ло шки дога-

која је истра жи ва че под се ти ла на осмех Бет ме но вог про тив-

ди ти тачан број живо ти ња на пла не ти али се са вели ком 

ђа ји. Ове годи не 22. апри ла ће бити одр жан свет ски самит 

ни ка Џоке ра кога је глу мио Финикс.

веро ват но ћом може утвр ди ти да се од дома ћих живо ти ња 

о кли ми. У Срби ји се 11. апри ла обе ле жа ва и Дан зашти те 

нај ви ше гаје овце и кра ве којих има по јед ну и по мили јар ду.

при ро де с циљем да се јав ност под се ти на уло гу и зна чај 
зашти те наци о нал не при род не башти не.

– да широм све та посто ји око 1.500 

већ 700.000 годи на.

потен ци јал но актив них вул ка на, не 

рачу на ју ћи оне на дну оке а на? Око 75 

одсто актив них вул ка на нала зе се дуж 

обо да Тихог оке а на и чине тако зва ни Ватре ни прстен. Сва ке 

годи не еруп ти ра око 50-70 вул ка на, а нај ве ћи међу њима је 

Мау на Лоа на Хава ји ма који је, сма тра ју науч ни ци, акти ван 


